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بسم الله الرحمن الرحیم
ی مخاطبان عزیزبا سلام خدمت همه

.ی طولانی بالاخره به اتمام رسیدبسیار خرسندیم که این پروژه
.قطعا این محتوا خالی از اشکال نیست

.لطفا ما را از نظرات و پیشنهادات خود آگاه کنید
ن لالیشهرستا-با تشکر از گروه آموزشی  پایه ششم استان خوزستان 1400تابستان –ویرایش دوم 
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(عدد و الگوهای عددی ) 1فصل 

الگوهای عددی
کایدیوحید @Vahid_kayedi



:مضرب های یک عدد 

...  و 1،2،3،4برای به دست آوردن مضرب های یک عدد ، کافی است آن عدد را به ترتیب در اعداد 

.ضرب می کنیم

.را بنویسید5مضرب های عدد : مثال
5اولین مضرب :   5

5

5

5

2

3

4

×
×
×

× 1

5دومین مضرب : 

5سومین مضرب :  

5چهارمین مضرب :  

5مضرب های : 5_10_15_20

5+ 5+ 5+

.، پنج تا پنج تا زیاد می شوند5مضرب های 

.فاصله بین مضرب های یک عدد ، برابر با همان عدد است

لالی-خوزستان-وحید کایدی

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



:اعداد زوج و فرد 
.تقسیم کنیم، باقیمانده صفر شود2اعدادی که هروقت آنها را بر :  اعداد زوج 

.شود1تقسیم کنیم، باقیمانده 2اعدادی که هروقت آنها را بر :  اعداد فرد 

کنید؟مشخصرافردوزوجاعداد:مثال
3-7-12-18-22-11-17

1شودمیهمباقیماندهو8شودمی:کنیممیتقسیم2بررا17

فرد فرد فردفرد زوج زوج زوج

؟فردیااستزوجرقمیچندعددیککهکردمشخصتوانمیچگونهشمانظربه

ددعآنیکاناگر،کنیممیتوجهآنیکانبهابتدارقمی،چندعددیکبودنفردیازوجتعیینبرای

.استفردماعددباشد،1،3،5،7،9اعدادازیکیعددآنیکاناگرواستزوجعددآن،باشد0،2،4،6،8

1شودمیهمباقیماندهو5شودمی:کنیممیتقسیم2بررا11

0شودمیهمباقیماندهو11شودمی:کنیممیتقسیم2بررا22

لالی-خوزستان-وحید کایدی



295-11-25-150-9912

کنید؟مشخصرافردوزوجاعداد،تقسیمازاستفادهبدونحالا

11-25-295:فرداعداد150-9912:زوجاعداد

.حاصل جمع ، تفریق و ضرب دو عدد زوج ، همواره زوج است

20 =30-50 4 =2 +2 12 =2 ×6

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.حاصل جمع ، تفریق دو عدد فرد ، همواره زوج است

4=5-910 =3 +7

.حاصل ضرب یک عدد زوج و یک عدد فرد ، همواره زوج است

18 =2 ×9

.حاصل ضرب دو عدد فرد ، همواره فرد است

21 =7  ×3

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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ص گاهی اوقات در بعضی از مسائل از ما می خواهند که شماره ی نفر وسط یک صف را مشخ

:  ا اگر تعداد کل افراد صف ، عددی فرد باشد ، شماره ی شخص وسط برابر است ب. کنیم

.نفره را پیدا کنید25شماره ی نفر وسط یک صف :مثال 

تعداد کل افراد صف + 2) (1 ÷ =)25+ (1 2÷ = 13

تعداد کل افراد صف +1 ÷ 2) (

چند نفر در این صف . می باشد14شماره ی مهران که نفر وسط صف است ، برابر با : مثال 

قرار دارند ؟ 

تعداد کل افراد صف + 2) (1 ÷ = = 2714 فتعداد کل افراد ص

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.الگوی عددی آرایشی از اعداد ریاضی است که پشت سر هم قرار گرفته اند: الگوی عددی 

.رابطه  بین عددهای هر الگو را توضیح دهید. الگوهای زیر را ادامه دهید : مثال

10_7_4_1

3+ 3+ 3+

_ 13 _ 16 _19_ 22

3+ 3+ 3+ 3+

16_8_4_2

2× 2× 2×

_ 32 _ 64 __ 256128

2× 2× 2× 2×

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.درباره الگوی روبرو ، به سوالات پاسخ دهید: مثال 

9_7_5_3
جمله ی اول چند است ؟(  الف

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  پ

جمله اول:  جمله ی دوم چند است ؟(  ب 2 × 1
3

5) (  + 1

.ام را به دست آورید8با استفاده از رابطه ی الگو ، جمله ی ( ت

جمله دوم: 

جمله سوم: 

جمله چهارم: 

2

2

2

2

3

4

×

×

×

)

)

)

(

(

(

 +

 +

 +

1

1

1

رابطه الگو:  2 ×) شماره جمله  (  + 1 جمله هشتم:  2 8×) (  + 1 = 17

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.درباره الگوی روبرو ، به سوالات پاسخ دهید: مثال 
16_9_4_1

جمله ی اول چند است ؟(  الف

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  پ

جمله ی دوم چند است ؟(  ب

.ام  را به دست آورید 12با استفاده از رابطه ی الگو ، جمله ی ( ت

جمله اول:  

جمله دوم: 

جمله سوم: 

جمله چهارم: 

1

2

3

4

2

3

4

×
×

×

)

)

)

(

(

(

× 1

رابطه الگو:  خودش  ×) شماره جمله  ( جمله دوازدهم:  12 12×) ( = 144

1

4

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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الگوی مربع

16_9_4_1 .درباره الگوی روبرو ، به سوالات پاسخ دهید: مثال 

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  الف

.ام را به دست آورید20با استفاده از رابطه ی الگو ، جمله ی ( ب

رابطه الگو:  خودش  ×) شماره جمله  ( ام20جمله :  20 20× ( = 400)

جمله اول:  × 1 1

جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   3 × 3

جمله چهارم:   4 × 4

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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الگوی مکعب

64_27_8_1

جمله اول:   1 × 1

جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   3 × 3

جمله چهارم:   4 × 4

.درباره الگوی روبرو ، به سوالات پاسخ دهید: مثال 

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  الف

.ام را به دست آورید8با استفاده از رابطه ی الگو ، جمله ی ( ب

رابطه الگو:  خودش  ×) )شماره جمله  ام8جمله :  8 × ( = 512)

×

×

×

×

1

2

3

4

خودش  × 8 × 8

لالی-خوزستان-وحید کایدی



الگوی مثلث
10_6_3_1

جمله اول:   1 1

جمله دوم:   2 2

جمله سوم:   3 3

جمله چهارم:  4 4

.درباره الگوی روبرو ، به سوالات پاسخ دهید: مثال 

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  الف

.ام را به دست آورید8با استفاده از رابطه ی الگو ، جمله ی ( ب

رابطه الگو:  شماره جمله ( (

 + 1

1

1

1

×

)

)

)

)

(

(

(

(

×

×

×

×

 +

 +

 +

شماره جمله  1 +

÷ 2

÷ 2

÷ 2

÷ 2

÷ 2 ام8جمله :  8 × ( = 36) 8 1 + ÷ 2

لالی-خوزستان-وحید کایدی



الگوی مضرب های یک عدد

32_24_16_8

جمله اول:   1 × 8

جمله دوم:   2 × 8

جمله سوم:   3 × 8

جمله چهارم:   4 × 8

.را بنویسید8الگوی مضرب های عدد : مثال

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  الف

رابطه الگو:  شماره جمله (×8 (

چه عددی است؟8سیزدهمین مضرب ( ب

است؟8چندمین مضرب 168عدد ( پ

ام13جمله :  104

شماره جمله ×8 = 168 شماره جمله  = 8 =168 ÷ 21

813 × ( =)

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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الگوی اعداد زوج

.به الگوی مقابل دقت کنید
8_6_4_2

.رابطه الگو را به دست آورید( آ

امین عدد زوج چند است ؟24( ب

جمله اول:   2 × 1

جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   2 × 3

جمله چهارم:   2 × 4

رابطه الگو:  2 ×) )شماره جمله  ام24جمله :  2 24× ( = 48)

رابطه الگو:  2 ×) )شماره جمله 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



الگوی اعداد فرد

.به الگوی مقابل دقت کنید
7_5_3_1

.رابطه الگو را به دست آورید( آ

چند است ؟عدد فرد امین 31( ب

جمله اول:   2 × 1

جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   2 × 3

جمله چهارم:   2 × 4

رابطه الگو:  2 ×) شماره جمله  ( ام31جمله :  2 31× ( = 61)

)

)

)

)

- 1

1

1

1

-

-

-

1- 1-

رابطه الگو:  2 ×) شماره جمله  ( 1-

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(عدد و الگوهای عددی ) 1فصل 

یادآوری عدد نویسی

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:روش های نمایش یک عدد 

.را به رقم نشان داده ایم14987506143مثلا عدد : به رقم ( 1

.دهیماز سمت راست سه رقم سه رقم جدا کرده و در جدول ارزش مکانی قرار می: به شکل جدول ارزش مکانی ( 2

34160578941

صد و چهل و سهوپانصد و شش هزار  ونهصد و هشتاد و هفت میلیون  وچهارده میلیارد  : به حروف ( 3

را کهی عدد بالا، از سمت چپ عدد شروع کرده، هر رقمبرای نوشتن گسترده: به شکل گسترده ( 4

10000000000 +4000000000 + 900000000 + 80000000+ 7000000 + 500000 + 6000 + 100 + 40 + 3

:دهیم و اعداد حاصل را جمع می کنیمنویسیم، جلوی آن به تعداد رقم های سمت راستش، صفر قرار میمی

لالی-خوزستان-وحید کایدی



را در جدول ارزش مکانی نمایش داده ، سپس آن را به حروف و 256085986عدد  : مثال 

.به شکل گسترده بنویسید

.دهیماز سمت راست سه رقم سه رقم جدا کرده و در جدول ارزش مکانی قرار می

689580652

نهصد و هشتاد و ششوهشتاد و پنج هزار  ودویست و پنجاه و شش میلیون  

، جلوی نویسیمی عدد بالا ، از سمت چپ عدد شروع کرده، هر رقم را که میبرای نوشتن گسترده

:دهیم و اعداد حاصل را جمع می کنیمآن به تعداد رقم های سمت راستش، صفر قرار می

200000000 + 50000000 + 6000000 + 800000 + 5000 + 900 + 80 + 6

لالی-خوزستان-وحید کایدی



را در جدول ارزش مکانی نمایش داده ، سپس آن را به حروف و 80063879عدد  : مثال 

.کانی استبه شکل گسترده بنویسید سپس مشخص کنید کدام رقم دارای کمترین ارزش م

.دهیماز سمت راست سه رقم سه رقم جدا کرده و در جدول ارزش مکانی قرار می

97836008

هشتصد و هفتاد و نهوشصت و سه هزار  وهشتاد میلیون  

، جلوی نویسیمی عدد بالا ، از سمت چپ عدد شروع کرده، هر رقم را که میبرای نوشتن گسترده

:دهیم و اعداد حاصل را جمع می کنیمآن به تعداد رقم های سمت راستش، صفر قرار می

80000000 + 60000 + 3000 + 800 + 70 + 9

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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:مقایسه ی اعداد با هم 

: تعداد رقم های غیر اعشاری ( 1

عددی بزرگتر . کنیمی دو عدد با هم، ابتدا رقم های غیر اعشاری آنها را نگاه میبرای مقایسه

.است که تعداد رقم های غیر اعشاری اش بیشتر باشد

14 /247145

1457847 < 178547

34/17258 > : مقایسه ی ارزش اعداد ( 2

ین های آنها را از اولی تک تک رقماگر رقم های غیر اعشاری دو عدد، مساوی بودند، مقایسه

:رقم سمت چپ آغاز می کنیم

54387

42547 > 59247

54389 <

لالی-خوزستان-وحید کایدی



ساختن اعداد با شرایط خاص

:در ساختن اعداد به این موضوعات دقت کنید

oتوان رقم تکراری به کار ببریم یا خیر؟آیا می

oدد ؟کوچکترین عدد ممکن خواسته شده یا بزرگترین ع

oاعداد بکار رفته، زوج باشند یا فرد ؟

.ار دهیماگر کوچکترین عدد ممکن خواسته شده ، باید رقم های کوچک را در ارزش های مکانی بیشتر قر✓

.رار دهیماگر بزرگترین عدد ممکن خواسته شده ، باید رقم های بزرگ را در ارزش های مکانی بیشتر ق✓

لالی-خوزستان-وحید کایدی



کوچکترین عدد هفت رقمی  فرد را بدون تکرار ارقام بنویسید؟: مثال 

0، 1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، 8، 9:           با تکرار ارقام

1

.است1کوچکترین عدد ممکن  : یکان میلیون 

54320

.رقم های بعد از یکان میلیون را از کوچک به بزرگ قرار می دهیم: بقیه ارقام 

7

.کوچکتر است7باقی می ماند که 9و 7برای یکان نیز  : یکان 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



سید؟بزرگترین عدد هفت رقمی  زوج را با تکرار ارقام بنوی: مثال 

:           با تکرار ارقام

9 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0

9 99999 8

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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یسید؟کوچکترین عدد هشت رقمی  فرد را با تکرار ارقام بنو: مثال 

0، 1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، 8، 9:           با تکرار ارقام

.است1صفر نمی تواند باشد، پس کوچکترین رقم ممکن : دهگان میلیون 

1

فر قرار چون تکرار ارقام مجاز است، بقیه ارقام را کوچکترین رقم ممکن یعنی ص: بقیه ارقام 
.می شود10000001مان پس عدد . دهیممی

000000

باشد و چون کوچکترین ( 1،3،5،7،9)وقتی میگوید عددمان فرد باشد، یکان باید فرد:  یکان 
.دهیمرا قرار می1خواهیم ، عدد را می

1

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.هر یک از اعداد خواسته شده را بنویسید 9،  0،  8، 5، 4، 3، 0با کارت های  :  مثال 

9:بزرگترین عدد زوج  پنج  رقمی ( آ 8 5 4 0

3:رقمی 5کوچکترین عدد فرد ( ب 0 0 4 5

800:5و 500رقمی بین 3بزرگترین عدد فرد ( پ 9 3

5:5رقمی زوج با رقم دهگان صفر و یکان هزار6کوچکترین عدد ( ت 03 0 4 8

5:5رقمی زوج با رقم صدگان صفر و دهگان هزار6بزرگترین عدد ( ث 09 8 4 0

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیری

.تگوییم عدد اول بر عدد دوم بخش پذیر اساگر یک عدد را بر عددی دیگر تقسیم کنیم و باقیمانده صفر شود ، می

:مفهوم بخش پذیری 

3158
5215- 4120

312
-

0 .تباقیمانده صفر نیس

بر ( 5،10،15،20) 5مثلا تمام مضرب های . تمام مضرب های یک عدد بر خود آن عدد بخش پذیر اند: نکته 
.بخش پذیرند5خود 

.بخش پذیر است3بر 158عدد  0
0

.بخش پذیر است4بر 120عدد 

80
6-

2 .ستباقیمانده صفر نی

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(عدد و الگوهای عددی ) 1فصل 

بخش پذیری

کایدیوحید @Vahid_kayedi



قوائد بخش پذیری
:2بخش پذیری بر

بخش پذیر است؟ 2با انجام تقسیم مشخص کنید که کدام یک از اعداد زیر بر 

121-10-146-135-12-44-98-1598-1401

چه نتیجه ای می گیرید ؟

.باشد0،2،4،6،8بخش پذیرند که رقم یکان آنها یکی از ارقام 2اعدادی بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیر است ؟2بدون انجام تقسیم مشخص کنید کدام عدد بر : مثال 

32147-178524-14-123-44-3674-896320-55236

: پاسخ 

.بخش پذیر است 2باشد ، بر 0،2،4،6،8هر عددی که یکانش 

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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:5بخش پذیری بر

بخش پذیر است؟ 5با انجام تقسیم مشخص کنید که کدام یک از اعداد زیر بر 

185-78-100-39-140-25-10-854-45

چه نتیجه ای می گیرید ؟

.باشد5یا 0بخش پذیرند که رقم یکان آنها یکی از ارقام 5اعدادی بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیر است ؟5بدون انجام تقسیم مشخص کنید کدام عدد بر : مثال 

30007-155-17-1000-44-3674-896320-55005

: پاسخ 

.بخش پذیر است 5باشد ، بر 5یا 0هر عددی که یکانش 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:10بخش پذیری بر

بخش پذیر است؟ 10با انجام تقسیم مشخص کنید که کدام یک از اعداد زیر بر 

1000-78-100-93-140-205-10-854-45

چه نتیجه ای می گیرید ؟

.باشد0بخش پذیرند که رقم یکان آنها 10اعدادی بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیر است ؟10بدون انجام تقسیم مشخص کنید کدام عدد بر : مثال 

30000-155-17-1000-44-3674-896320-55005

: پاسخ 

.بخش پذیر است 10باشد ، بر 0هر عددی که یکانش 

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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:3بخش پذیری بر

بخش پذیر است؟ 3با انجام تقسیم مشخص کنید که کدام یک از اعداد زیر بر 

78-21-93-144-20-101-171-45

چه نتیجه ای می گیرید ؟

.بخش پذیر باشد3بخش پذیرند که جمع رقم های آنها بر3اعدادی بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیر است ؟3بدون انجام تقسیم مشخص کنید کدام عدد بر : مثال 

: پاسخ 

.بخش پذیر است 3بخش پذیر باشد، بر 3هر عددی که جمع رقم هایش بر

 :134574 جمع رقم ها =  1 3 4 5 7 4+ + + + + = 24

 :14653 جمع رقم ها =  1 4 6+ + 5 3+ + = 19

 :6917 جمع رقم ها =  6 9 1++ 7+ = 23

.بخش پذیر است3بر 

.بخش پذیر نیست3بر 

.بخش پذیر نیست3بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:9بخش پذیری بر

بخش پذیر است؟ 9با انجام تقسیم مشخص کنید که کدام یک از اعداد زیر بر 

78-21-999-189-81-99-171-45

چه نتیجه ای می گیرید ؟

.بخش پذیر باشد9بخش پذیرند که جمع رقم های آنها بر9اعدادی بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیر است ؟9بدون انجام تقسیم مشخص کنید کدام عدد بر : مثال 

.بخش پذیر است 9بخش پذیر باشد، بر 9هر عددی که جمع رقم هایش بر: پاسخ 

 :137574 جمع رقم ها =  1 3 7 5 7 4+ + + + + = 27

 :14653 جمع رقم ها =  1 4 6+ + 5 3+ + = 19

 :9090 جمع رقم ها =  9 0 9++ 0+ = 18

.بخش پذیر است9بر 

.بخش پذیر نیست9بر 

.بخش پذیر است9بر 

.هم بخش پذیر است3بخش پذیر باشد، بر 9هر عددی که بر : نکته 

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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:ی ترکیب مسائل بخش پذیری و عدد نویس

(تکرار ارقام مجاز است ) کدام است ؟ 10بزرگترین عدد شش رقمی بخش پذیر بر : مثال 

9 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0

99999 0

.  باشد0بخش پذیر باشد ، یعنی یکان باید 10وقتی میگوید عددمان بر :  یکان 

.را در بقیه ارزش ها قرار می دهیم( 9)با توجه به اینکه تکرار مجاز است، بزرگترین رقم :  بقیه رقم ها 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



(تکرار ارقام مجاز نیست ) کدام است ؟ 10کوچکترین عدد شش رقمی بخش پذیر بر : مثال 

9 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0

5432 01

.  باشد0بخش پذیر باشد ، یعنی یکان باید 10وقتی میگوید عددمان بر :  یکان 

.کنیمبقیه رقم ها را به ترتیب از کوچک به بزرگ در ارزش های بالا جایگذاری می:  بقیه رقم ها 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



5رقمی بخش پذیر بر 6کوچکترین عدد 3،6،9،8،0،5،4با استفاده از کارت های : مثال 
.را بنویسید10و 

4 ،5 ،0 ،8 ،9 ،6 ،3

را در 5از میان این دو رقم، . باشد5یا 0بخش پذیر باشد ، یعنی یکان باید 5وقتی میگوید عددمان بر :  یکان 

.را در ارزش های بالا قرار می دهیم تا عددمان کوچکترین عدد ممکن شود0جایگاه یکان قرار می دهیم و 

.کنیمبقیه رقم ها را به ترتیب از کوچک به بزرگ در ارزش های بالا جایگذاری می:  بقیه رقم ها 

86403 5

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(عدد و الگوهای عددی ) 1فصل 

معرفی اعداد صحیح

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:به دماسنج روبرو نگاه کنید 

وقتی هوا بسیار سرد است ، دمای هوا آنقدر پایین می آید که آب یخ

.اندازه ی دمای هوا در این حالت برابر صفر است. می زند

زدمای هوا وقتی ا. در بعضی شهرها دمای هوا از این هم سردتر می شود 

.نشان داده می شود... و -3، -2، -1صفر هم پایین تر باشد با  

مفهوم اعداد صحیح

فربیشتر از ص

فرکمتر از ص

دمای صفر

روند ، ازبه کار میزیر صفرو بالای صفردر ریاضی برای نمایش اعدادی که در دو موقعیت مختلف مانند 

.استفاده می کنیم–و +علامت های 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



محور اعداد صحیح

:  تند از این اعداد عبار. اعداد  صحیح از صفر و تعدادی عدد علامت دار تشکیل می شوند

.باشدصفر در واقع مبدا می. عدد صفر نه مثبت است و نه منفی•

.هر عددی که سمت راست صفر باشد مثبت و هر عددی که سمت چپ صفر باشد، منفی است•

+     300یعنی 300نویسیم پس وقتی می. گذارندخیلی از جاها علامت عدد های مثبت را نمی•

0 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 6+6- 5- 4- 3- 2- 1-

جهت منفیجهت مثبت

مبدا

اعداد صحیح منفی اعداد صحیح مثبت

لالی-خوزستان-وحید کایدی



رکت در محور هرقدر به سمت راست حرکت کنیم، اعداد بزرگتر و هرچقدر به سمت چپ ح❑

.شوندکنیم، اعداد کوچکتر می

عددهای صحیح منفی<صفر 

:توان گفتبه طور کلی می

عدد های صحیح مثبت >عددهای صحیح منفی

.اعداد زیر را با هم مقایسه کنید: مثال 

100- 89-

1263 1257

1+ 246-

246- 0<

<

>

>

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:ی یک عدد صحیح قرینه

.نیمی یک عدد صحیح ، کافی است علامت آن را عوض کبرای به دست آوردن قرینه

.ی اعداد زیر را به دست آوریدقرینه: مثال

56 452- 890+= = =56- 452+ 890-

0 8499 12390+= = =0 8499- 12390-

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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حل مسائل جابجایی

:حل مسائل آسانسور ( 1

.کنیم فرض میدر مسائلی که حرکت به بالا یا پایین مطرح است ، حرکت به بالا را مثبت و حرکت به پایین را منفی

.در نظر می گیریم( صفر ) مبدا را همکفطبقه  ❑

.تندهس–دارای علامت پایین همکف و طبقات +دارای علامت بالای همکفطبقات ❑

.یعنی چهار طبقه زیر همکف -4ی یعنی سه طبقه بالای همکف و طبقه+  3ی مثلا طبقه

.استمنفیآمدن آن پایینو مثبتآسانسور بالا رفتنهمچنین ❑

لالی-خوزستان-وحید کایدی



ر قرار دارد ، ی همکف را مبدا در نظر بگیریم ، مشخص کنید علی که داخل آسانسواگر طبقه: مثال

شود ؟ در نهایت در کدام طبقه پیاده می

آید طبقه پایین می5رود و سپس طبقه بالا می3ی همکف است، ابتدا علی الآن در طبقه)) 

. ((طبقه به بالا می رود7و درنهایت 

0 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 6+6- 5- 4- 3- 2- 1-

1مرحله 

2مرحله 

3مرحله 

.شودپیاده می5ی علی در طبقه: جواب 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:حل مسائل دماسنج ( 2

وه و اگر جی+  اگر جیوه داخل دماسنج بالا برود ، علامت حرکت  ❑

.است–به سمت پایین حرکت کند ، علامت حرکت  

ار گیرد ، و اگر پایین صفر قر+  اگر جیوه بالای صفر قرار گیرد ، دما  ❑

.است–دما  
+مثبت 

-منفی

صفر

2کمی بعد . درجه زیر صفر بود3در یک روز پاییزی، در نیمه شب ، ابتدا دما : مثال 

دمای هوا در ظهر . درجه افزایش یافت 5بعد از آن در صبح . درجه کاهش یافت

صفرچقدر بوده است؟

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:حل مسائل ساعت ( 3

+مثبت 
-منفی 

صفر

.در نظر می گیرند( صفر)ظهر را مبدا 12معمولا ❑

.همگی علامت مثبت دارند12های بعد از ساعت زمان❑

.همگی علامت منفی دارند12زمان های قبل از ساعت ❑

.کنیم، چون مبدا استرا در محاسبات ، صفر فرض می12خود ❑

.ظهر را مبدا زمان در نظر بگیریم، ساعت های زیر را با یک عدد صحیح نمایش دهید12اگر ساعت : مثال

: ظهر 12ساعت ( ج: ساعت بعد از ظهر 5( ب: ساعت قبل از ظهر 2(  الف 2-5+0

لالی-خوزستان-وحید کایدی



جمع و تفریق 
کسرها

ضرب کسرها

محاسبات با کسرها

تقسیم کسرها

کسر
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(کسر ) 2فصل 

مفهوم کسر

کایدیوحید @Vahid_kayedi



مفهوم کسر

شده است؟مانند نمونه جمله ها را با نوشتن عدد مناسب کامل کنید و نشان دهید چه بخشی از شکل رنگ

.قسمت...... قسمت از ..... .قسمت...... قسمت از ..... .قسمت...... قسمت از ..... .قسمت...... قسمت از .....  56123499

.قسمت مساوی را یک کسر می گویند6قسمت از 5در ریاضی، 

.قسمت مساوی نیز یک کسر است4قسمت از 3به همین ترتیب، 

بله؟قسمت مساوی هم یک کسر است9قسمت از 1آیا 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:قسمت را یک کسر می گوییم و آن را به صورت زیر می نویسیم 3قسمت از 2در ریاضی 

2

3

صورت
خط کسری
مخرج

و می خوانیم دو سوم

.برای هر شکل یک کسر مناسب بنویسید: مثال 

4

8
2

4
4

5
2

4

لالی-خوزستان-وحید کایدی



کسرهای برابر با واحد
.دبرای هر شکل یک کسر بنویسی: مثال 

2
2

4
4

8
8

؟توضیح دهید چرا این کسرها با هم مساوی اند

.تندزیرا مقدار آنها در شکل، باهم برابر است و همه ی آنها برابر با کل شکل هس

2چه نتیجه ای می گیرید ؟
2

= 4
4

8
8

= = 1

لالی-خوزستان-وحید کایدی



نمایش کسر روی محور

.کنیمبرای نمایش یک کسر روی محور، به ترتیب زیر عمل می

.محور را به واحد های مساوی تقسیم می کنیم( 1

.نیمهر واحد را به تعداد مخرج ، به قسمت مساوی تقسیم می ک( 2

1 20
1 2 3 4 5 6 8 9 10 11 12 13

7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7

5

7

1 20
1 2 3 4 5 6 8 9 10 11 12 13

7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7

13

7

کسر کوچکتر از واحد

کسر بزرگتر از واحد

لالی-خوزستان-وحید کایدی



کسرهای بزرگتر از واحد

.یسیدبا توجه به واحد مشخص شده ، برای هر شکل یک کسر بنو: مثال 

واحد

1

3

2

3

3

3

4

3

5

3

8:مانند . دکسری که صورت آن بزرگتر از مخرجش باشد ، کسر بزرگتر از واحد نامیده می شو

5

11

4

9

7

لالی-خوزستان-وحید کایدی



عدد مخلوط

.نویسیدبا توجه به واحد معرفی شده ، برای هر شکل یک کسر ب: مثال 

واحد

5

2

7

4

3

4
1

1

2
2

1

2
2

.دبه هر یک از این اعداد ، عدد مخلوط گفته می شو

مثال: .تعدد مخلوط شامل یک عدد صحیح و یک کسر اس

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:تبدیل کسر به عدد مخلوط

.  خرج باشدتوان به عدد مخلوط تبدیل کرد که صورتشان بزرگتر از مفقط کسر هایی را می

21

8
=

21 8

216

5

-

2
5

8

71

9
=

71 9

763

8

-

7
8

9

صورت

مخرج
= خارج قسمت

باقیمانده

مخرج

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:تبدیل عدد مخلوط به کسر

جمع برای تبدیل عدد مخلوط به کسر، ابتدا عدد پشت کسر را در  مخرج ضرب کرده، جواب را با صورت

.کسر جدید به دست آیدمی کنیم تا صورت

21

8
=2

5

8

8) × (2

8
=

71

9
=7

8

9

9 7) × ( + 8

9
=

عدد صحیح
صورت

×مخرج

+

=
مخرج

مخرج (عدد صحیح (× + صورت

+ 5

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(کسر ) 2فصل 

جمع و تفریق کسرها

کایدیوحید @Vahid_kayedi



جمع و تفریق کسرها

.سیدبرای هر شکل یک جمع یا تفریق بنوی: مثال 

× ×
× ×

×
×

10 1 2 3
3 3 3

=

14 14
+ =

14

4 3 7

10 10
- =

10

9 6 3

3 3
+ =

3

1 2 3
= 1

با مخرج مساوی، کافی است یکی از مخرج ها را بنویسیم و صورت ها را جمع یا برای جمع و تفریق کسرهای: نتیجه 
.تفریق کنیم

5

8

6

8

11
8

+ =
9

11

3

11

6

11
- =

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.حاصل هر یک از جمع و تفریق های زیر را به دست آورید: مثال 

1

7

2

7

3

7
+ = 17

9

11

9

6
9

- =

9

11

6

11

15

11
+ =

8

17

7

17

1
17

- =

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.حاصل هر یک از جمع و تفریق های زیر را به دست آورید: مثال 

4

5
+ =

10
+

10

6

10

5مضرب های :  25 ،20 ،15 ،10 ،5

10مضرب های : 10، 20، 30، 40، 50

8×

×

2

2
=

6×

×

1

1 10

14 2

3
- =

4

9

3مضرب های :  21 ،18 ،15 ،12 ،9 ،6 ،3

9مضرب های  : 9، 18، 27

9
-

9
=

× 3

× 3 6

× 1

× 1 4
9
2
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جمع و تفریق چند کسر

.حاصل هر یک از جمع و تفریق های زیر را به دست آورید: مثال 

2

6

3

4
+

1

12
- =

6مضرب های :  30 ،24 ،18 ،12 ،6

4مضرب های :  20 ،16 ،12 ،8 ،4

12مضرب های :  60 ،48 ،36 ،24 ،12

+ - =
12 12 122×

2× 4

3×

3× 9

1×

1× 12

12

1
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کلجمع و تفریق اعدد مخلوط به کمک ش

.حاصل جمع و تفریق های زیر را با رسم شکل به دست آورید: مثال 

1

4
2

2

4
1+ =

+ =

1

4
2 2

4
1

3

4
3

3

4
3
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1

3
3 2- =

1

3
1
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رجمع و تفریق اعدد مخلوط به کمک محو

1
2

3 2- =
1

2
1

.یدحاصل جمع و تفریق های زیر را با رسم محور به دست آور: مثال 

0 1 2 3 4 5 6

1

3
1

2

3
2+ = 4

0 1 2 3 4 5 6
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رجمع و تفریق اعدد مخلوط بدون رسم شکل و محو

3

4
4

2

4
1- =

2

3
5

1

4
1+ =

.یدحاصل جمع و تفریق های زیر را به روش دلخواه به دست آور: مثال 

17

4 4
- =

6

4

11
= 2

4

3

17

3 4
+ =

5

3مضرب های :  18 ،12 ،9 ،6 ،3 4مضرب های :  20 ،16 ،12 ،8 ،4

12
+

12
=

×

×

4

4

68 15×

×

3

3 12

83
= 6

12

11
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.یدحاصل جمع و تفریق های زیر را به روش دلخواه به دست آور: مثال 

1

2
4

3

8
5+ =

9

2 8
+ =

43

2مضرب های :  10 ،8 ،6 ،4 ،2 8مضرب های :  40 ،32 ،24 ،16 ،8

8
+

8

4×

4×

361×

1×
=

43

8

79
= 9

8

7

3

4
5 2- =

23

4 1
+ =

2

4مضرب های :  20 ،16 ،12 ،8 ،4 1مضرب های :  5 ،4 ،3 ،2 ،1

4
+

4

1×

1×

234×

4×
=

8

4

31
= 7

4

3
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(کسر ) 2فصل 

کسرهای مساوی

کایدیوحید @Vahid_kayedi



کسرهای مساوی

.سیدبرای هر شکل یک کسر بنوی: مثال 

د ؟توضیح دهید چرا این کسرها با هم مساوی ان

ابر بازیرا مقدار آنها در شکل، باهم برابر است و همه ی آنها بر

1

2

2

4

4

8

6

12

1
2

.هستند
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:کسرهای مساوی 

با کسر اگر صورت و مخرج یک کسر را در عددی غیر از صفر ضرب یا تقسیم کنیم ، کسر حاصل ،

.اولیه برابر است

.برای هر کدام از کسرهای زیر ، سه کسر مساوی بنویسید: مثال 

2

3
= =

4

7= == =
4

6

6

9

8

12

8

14

12

21

16

28

2×

2×

2×

2×

3×

3×

3×

3×

4×

4×

4×

4×

لالی-خوزستان-وحید کایدی



180

72
= =

120

24
= == =

90

36

60

24

45

18

60

12

20
8

30

6

2÷

2÷

3÷

3÷

4÷

4÷

2÷

2÷

3÷

3÷

4÷

4÷

.برای هر کدام از کسرهای زیر ، سه کسر مساوی بنویسید: مثال 

چون صورت و مخرج کسرها خیلی بزرگ است ، پس عمل تقسیم انجام می دهیم و هر کسر را به 

.کسرهای مساوی ساده می کنیم
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ساده کردن کسرها

به . گاهی اوقات صورت و مخرج یک کسر بسیار بزرگ است و انجام محاسبات برای ما سخت می شود

رت و مخرجش همین منظور می توانیم آن کسر را ساده کنیم و یک کسر مساوی برای آن بنویسیم که صو

.کوچکتر است تا به راحتی بتوانیم با آن کسر محاسبه انجام دهیم

.دهریک از کسرهای زیر را ساده کنی: مثال 

6

15

2
5

=

12

27
4

9
=

6

8

3

4
=

25

35

5

7
=

12

28

3

7
=

14

21

2

3
=

3÷ 2÷ 4÷

3÷ 2÷ 4÷

3÷ 5÷ 7÷

3÷ 5÷ 7÷
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(کسر ) 2فصل 

ضرب کسرها

کایدیوحید @Vahid_kayedi



ضرب عدد در کسر

0

2
9

2
9

+
2
9

+ =
6

9
2تا3یعنی 

9 1
9

7
9

8
9

6
9

3
9

2
9

5
9

4
9

1

0

1

5

1

5
+

1

5
+ =

4
5

3
5

1
5

2
5

1

1

5
+

.حاصل جمع کسرها را روی محور به دست آورید: مثال

4

5
1تا4یعنی 

5

.ب کنیمبا استفاده از ضرب نیز می توانیم حاصل عبارت های بالا را حسا
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.یدبا توجه به واحد نمایش داده شده ، ضرب مورد نظر را روی شکل نشان ده: مثال 

واحد

واحد

2
3

8
× =

6

8
2

1

8
× =

2

8

2
3
9

× = 6
9

5
1
9

× =
5
9
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.یدحاصل عبارت های زیر را با استفاده از ضرب به دست آور: مثال 

1

7

1

7
+

1

7
+ = 3

1
7

× =
3
7

3
+

3
8

+
3
8

+
3
8

=
8

4
3
8

× =
12
8

4
+

4

11
+

4

11
+

4

11
+

4

11
=

11
5

4

11
× =

20
11

7
+ 7

15
+

7
15

+
7

15
+ 7

15
+

7
15 =

15
6

7

15
× =

42

15
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.دبه شکل و نام هرکدام توجه کنی

1

5

1

4

1

3

1

2
نصفیعنییعنییعنییعنی ثلث ربع خمس

مثال

تا چقدر می شود ؟20ربع 

تا چقدر می شود ؟12ثلث 
1

3
× =

12

3
12 = 4

1

4
× =

20
4

20 = 5
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کل ضرب کسرها به کمک رسم ش

.هر کدام از کسرها را به صورت جداگانه روی شکل نمایش می دهیم( 1

.قسمت های مشترک آنها همان جواب ضرب است( 2

.دحاصل ضرب های زیر را با رسم شکل به دست آوری: مثال 

1

2
3
5

× = 3
10

1

3

1

4
× =

1

12

5

8
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لضرب کسرها بدون رسم شک

.مابتدا تا حد امکان اعداد صورت ها را با مخرج ها ساده می کنی( 1

.سپس صورت ها را در هم و مخرج ها را نیز در هم ضرب می کنیم( 2

.حاصل ضرب های زیر را بدون رسم شکل به دست آورید: مثال 

1

21

3
1 3×
1 2×

=
3

2

3

41

7 3 7×
1 4×

=
21

4

1

3
1 3×
1 7×

=
3

7

15

5

3

1
1

6
3 6×
1 1×

=
18

1
= 18
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ضرب اعداد مخلوط

:به روش مساحتی 

1

2
2

1

4
3× =

1

1

2

1

1 1 1 4
1

1 1× 1 1× 1 1×

1 1× 1 1× 1 1×

2

1
1× 2

1 1×
2
1

1×
2

1 ×
4
1

41
1

×
41

1
×

1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 +
2

1
+

2

1
+

2
1

+
4

1
+

4

1
+

8

1
= 6 + 1 + 1 + 8

1
= 8

8
1

1

8
8

:به روش محاسباتی 
1

2
2

1

4
3× = 5

2
×

13

4
=

65

8
= 8

1

8
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.حاصل ضرب های زیر را به روش دلخواه به دست آورید:مثال 

1

3
2

1

5
1× =

7

3
× 6

5
=

2

1

7 2×

1 5×
=

14

5
= 2 4

5

2

5
4

3

4
2× =

22

5
× 11

4
=

11

2

11 11×

5 2×
=

121

10
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1

10

1

4
2 5× =

9

4
×

5

1
=

9 5×

4 1×
=

45

4
= 11 1

4
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(کسر ) 2فصل 

تقسیم کسرها

کایدیوحید @Vahid_kayedi



معکوس یک کسر
.یدحاصل ضرب زیر را با کمک شکل به دست آور

3

2

2

3
× = 1

.یکدیگر می نامندمعکوسباشد، آن دو عدد را 1هرگاه حاصل ضرب دو عدد برابر 
.همه ی اعداد جز صفر، معکوس دارند: نکته 

.نیمبرای نوشتن معکوس یک کسر، کافی ست جای صورت و مخرج آن را عوض ک: نکته 

3

2
= 10

9
= 14 =

2

3
9

10 1

14
=

14

1
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یترکیب ضرب کسرها و عدد نویس
:نیم در این مسائل باید به دو نکته توجه ک

بزرگتا حد امکان بایدصورتو کوچکتا حد امکان مخرجاگر بیشترین مقدار ممکن را ازما بخواهند، ( 1
.باشد

وچککتا حد امکان باید صورتو بزرگتا حد امکان مخرجاگر کمترین مقدار ممکن را ازما بخواهند، ( 2
.باشد

این کارت ها را چگونه در جای خالی قرار دهیم تا . داریم4و 3و 2و 1چهار کارت با شماره های : مثال 

حاصل ضرب کسرهای به دست آمده بیشترین مقدار ممکن باشد ؟

1 2 3 4 × =
1 2

3 4

2
12
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اپیدا کردن مجهول در تساوی کسره

د کافی است دو عددی را که به صورت مایل روبروی هم هستند، در هم ضرب کرده و بر عد
.دیگر تقسیم کنیم

؟
100

=
2

15
؟ =

2 100×

15
=

20

3

40

3

33

77
=

؟

14
؟ =

33 14×

77

2

11
1

3

=
6

1
= 6
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شکل تقسیم کسرها به کمک رسم

8

3

2

3
÷ =

2
3

2
3

2
3

2
3

وجود داردتا4 2

3

4
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9

2

3

4
÷ =

18

4
÷

3

4
=

3

4

3

4
3

4
3

4
3

4

3

4

وجود داردتا6 3

4

6
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محور تقسیم کسرها به کمک رسم

9

2

3

2
÷ =

0 1 2 3 4 5

9

2

3

2

3

2 3

2

وجود داردتا3 3

2

3
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حور تقسیم کسرها به کمک رسم م

12

3

4

3
÷ =

0 1 2 3 4 5

12

3

4
3

4
3

4
3

وجود داردتا3
4

3

3
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رسد ؟به هرکدام چه مقدار کلوچه می.  کلوچه را به طور مساوی میان سه نفر تقسیم کنیم4میخواهیم 

قسمت 3هر کلوچه را به  سهم هر نفر از هر 

نیممساوی تقسیم می ککلوچه می شود

به هر نفر 
1

3
.کلوچه می رسد1

4 ÷ 3 =
1

3
4 × =

4

3
= 1 1

3

یا به عبارتی دیگر

1

3
4 × 1

3
1

11
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محور تقسیم کسرها بدون رسم شکل و

.کسر اول را می نویسیم( 1

.نیمتقسیم را به ضرب تبدیل می ک( 2

.کسر دوم را معکوس می کنیم یعنی جای صورت و مخرج آن را عوض می کنیم( 3

.سپس کسرها را تا حد امکان ساده می کنیم( 4

.صورت ها در یکدیگر و مخرج ها نیز در یکدیگر ضرب می شوند( 5

7

24

49

32
÷ =

7

24
×

32

49
=

1

73

4

1 4×
3 7×

= 4
21

12

5

5

4
÷ =

12

5
×

4

5
=

48

25
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.ریدحاصل تقسیم های زیر را بدون رسم شکل و محور به دست آو: مثال 

2
1

4
÷ 7

2

7
=

9

4
÷

51

7
=

9

4
×

7

51
=

3

17

9 7×
4 17×

=
63

68

2
2

5
÷

10

25
=

12

5
÷

10

25
=

12

5
×

25

10

6

5

5

1

1

1

=
6 1×
1 1×

=
6

1
= 6

2

5
÷

5
=

1

2

5
× 1

5
=

2 1×
5 5×

=
2

25
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هامسائل تقسیم کسر

می توانبا این بطری دوغ، چند لیوان به گنجایش. لیتر دوغ داردیک بطری-1
9

10

15

100
پر کرد ؟

9

10
÷

15

100
=

9

10
×

100

15

3

5

10

1

2

1

=
3 2×
1 1×

=
6

1
= 6

.لیوان دوغ در این بطری جا می شود6

تعداد بطری ها چندتاست ؟. چهار لیتر شیر را در بطری های نیم لیتری ریخته ایم-2

4 ÷
1

2
=

4

1
×

2

1
=

4 2×
1 1×

=
8

1
= 8

.بطری نیم لیتری بریزیم8چهار لیتر شیر را می توانیم در 
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خط کسری بزرگ
ا یکدیگر در بسیاری از مسائل، با یک خط کسری بزرگ مواجه میشویم که در صورت و مخرج آن، کسرهای دیگری ب

:برای به دست آوردن حاصل این عبارت ها، به ترتیب زیر عمل می کنیم . جمع و تفریق شده اند

.یمحاصل صورت کسر بزرگ را محاسبه می کن( 1

.یمسپس حاصل مخرج کسر بزرگ را محاسبه می کن( 2

.یمجواب صورت را بالای خط کسری و جواب مخرج را پایین خط کسری می نویس( 3

.اعداد دور را در هم ضرب کرده و در صورت کسر جدید می نویسیم( 4

3.اعداد نزدیک را در هم ضرب کرده و در مخرج کسر جدید می نویسیم( 5

2
+

6

2

4

5
×

10

2

=

8

2

4

1

=
8 × 1

2 × 4
=

8

8
= 1
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.دحاصل عبارات زیر را تا حد امکان ساده کنی: مثال 

4 -
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=
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1
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= -
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=
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=
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=

22

3

3
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10 × 3
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4

36

25
÷

48

15

=

4
1

2
÷

3

4
=

9

2
÷

3

4
=

9

2
×

4

3

3

1

2

1

=
3 2×
1 1×

=
6

1
= 6

36

25
÷

48

15
=

36

25
×

15

48

3

4

3

5

=
3 3×
5 4×

=
9

20

6

1

9

20 3

=
6 × 20

1 × 9

2

=
40

3
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سرهامقایسه خاصیت جابجایی در ضرب و تقسیم ک

.ضرب کسرها خاصیت جابجایی دارد ولی تقسیم کسرها این خاصیت را ندارد

5

6
×

2

7

2

7
×

5

6

21

100
÷

5

7

5

7
÷

21

100
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پیچیده کسرها با رسم شکلحل مسائل

.ناسب حل کردبسیاری از مسائل را می توان علاوه بر حل به روش محاسباتی ، به کمک رسم شکل و تقسیم بندی م

ین پولی را که او سپس آخر. علی با نصف پول خود یک کیف خرید، با سه چهارم باقیمانده پولش یک کفش خرید: مثال 

تومان باقی مانده 2000اگر حالا برایش . قسمت تقسیم کرد و با یک قسمت آن، خودکار خرید3برایش مانده بود به 

باشد، پول اولیه او چقدر بوده است ؟

پول کیف
پول کیف

ش
کف

ل 
پو

پول کیف

ولباقیمانده پپول خودکار

ش
کف

ل 
پو

باقیمانده پول
2

24
=

2000

؟
؟ =

2000 24×
2

12

1

= 24000

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(کسر ) 2فصل 

مقایسه کسرها

کایدیوحید @Vahid_kayedi



مقایسه کسرهای با مخرج مساوی

.یسیدبرای هر شکل یک کسر بنو: مثال 

1
8

2
8

3
8

4
8

ید ؟چه نتیجه ای می گیر. به شکل ها دقت کنید

.داشته باشداگر مخرج چند کسر با هم برابر باشند، کسری بزرگتر است که صورت بزرگتری

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مقایسه کسرهای با صورت مساوی
.سیدبرای هر شکل یک کسر بنوی: مثال 

1

8

1

4
1

2

رید ؟چه نتیجه ای می گی. به شکل ها دقت کنید

.داشته باشداگر صورت چند کسر با هم برابر باشند ، کسری بزرگتر است که مخرج کوچکتری

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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به کمک شکلمقایسه کسرها
.  قرار دهید<= >به کمک شکل در جای خالی علامت : مثال 

1
2
1
3
2
5

3
4
2
6

1
2

2
5

1
3
3
4
2
5
3
4

2
6

2
6

1
3
1
3

=

<

<

<

<
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کسرسریعترین راه برای مقایسه ی دو

.مصورت کسر اول را در مخرج کسر دوم و مخرج کسر دوم را در صورت کسر اول ضرب می کنی

.رار دهیدق<= >کسر های زیر را با یکدیگر مقایسه کنید و علامت : مثال

3

7

2

5

1415

3

7

2

5
<

5

3

19

9

5745

5

3

19

9
>

2

7

13

8
1

9

7

13

8

72 91

2

7

13

8
1 >
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یادآوری

یادآوری ضرب و 
تقسیم

ر تقسیم یک عدد ب
عدد اعشاری

تقسیم عدد 
اعشاری بر طبیعی

اعداد اعشاری
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اعداد اعشاری ) 3فصل 

کایدیوحید @Vahid_kayedi



سال گذشته آموختیم که وقتی کسر یا عدد مخلوطی داشتیم که مخرج آن یکی از اعداد 

:مانند . بود، می توانستیم آن را به دیگری بنویسیم... و 10،100،1000

معرفی اعداد اعشاری

7

10
= 1

2

100
=

4

10
=0/7 0/02 1/4

.می گوییمنمایش اعشاری به این نمایش عدد، 
1/03

ممیز قسمت اعشاری

. استقسمت اعشاری و یک قسمت صحیح هر عدد اعشاری شامل یک 

.ممیز، قسمت صحیح را از قسمت اعشاری جدا می کند

لالی-خوزستان-وحید کایدی



خواندن اعداد اعشاری
.ابتدا کوچکترین ارزش مکانی اعشار را مشخص می کنیم( 1

بعد قسمت اعشاری را می خوانیمممیز سپس قسمت صحیح را می خوانیم و بعد می گوییم ( 2

.و در نهایت کوچکترین ارزش مکانی را تلفظ می کنیم

انیتلفظ کوچکترین ارزش مک+  قسمت اعشاری عدد +  ممیز  +  قسمت صحیح عدد

14/25 =

4/7 =

0/256 =

8/02 =

0/041 =

0/009 =

چهارده ممیز بیست و پنج صدم

هفت دهمچهار ممیز 

دویست و پنجاه و شش هزارم

هشت ممیزدو صدم

چهل و یک هزارم

نه هزارم

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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:نمایش از طریق جدول ارزش مکانی -1

.ابتدا یک جدول ارزش مکانی رسم می کنیم و قسمت صحیح و اعشار را به ترتیب در جدول قرار می دهیم

125/36

.اعداد زیر را در جدول ارزش مکانی نشان دهید: مثال

1 2 5 3 6

1234/036
1 2 3 4 0 3 6

0/0936
0 0 9 3 6

لالی-خوزستان-وحید کایدی



گسترده نویسی اعداد اعشاری-2

نه و ابتدا جدول ارزش مکانی عدد را  رسم می کنیم سپس هر کدام از رقم ها را به صورت جداگا

.  با توجه به مرتبه ی آنها می نویسیم و بعد با هم جمع می کنیم

.گسترده ی هریک از اعداد زیر را بنویسید: مثال

 =125/36
1 2 5 3 6

گسترده =   +100/00  +20/00  +5/00  +0/30 0/06

 =1234/036
1 2 3 4 0 3 6

گسترده =   +1000/000  +200/000  +30/000  +4/000  +0/030 0/006

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:ل نمایش اعداد اعشاری  با رسم شک-3

ابتدا با توجه به قسمت اعشاری عدد، یک واحد برای آن انتخاب می کنیم  سپس عدد را با توجه به 
.واحد آن ، نمایش می دهیم

.اعداد زیر را با رسم شکل نمایش دهید: مثال

2/7
واحد

2
0/7

3

3/9
واحد 0/9

لالی-خوزستان-وحید کایدی



نمایش اعداد اعشاری روی محور -4

.اعداد زیر را با رسم محور نمایش دهید: مثال

0/7
0 1

0/7

2/1 0 1 2

2/7

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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ری   تبدیل اعداد اعشاری به کس

.عدد اعشاری را بدون در نظر گرفتن ممیز آن ، در صورت کسر می نویسیم ( 1

.قرار می دهیمصفر، 1، جلوی عدد تعداد ارقام قسمت اعشاریرا می نویسیم و به 1در مخرج کسر، عدد ( 2

1/58 =0/75 = 0/756 =

3/756 = 7/02 = 23/52 =

0/2456 = 5/45 = 0/2254 =

75

100

158

100

756

1000

3756

1000

702

100

2352

100

2456

10000

545

100

2254

10000

لالی-خوزستان-وحید کایدی



شارتبدیل کسر به اع
در این حالت، صورت کسر را نوشته . باشد... و 10،100،1000مخرج کسر یکی از اعداد : حالت اول 

.و بعد به تعداد صفرهای مخرج ، از سمت راست می شماریم و ممیز قرار می دهیم

75

10
=

35

100
=

324

100
=

7560

1000
=57/

35/0 5607/ 243/

در این حالت، صورت و مخرج .  نباشد... و 10،100،1000مخرج کسر ، یکی از اعداد : حالت دوم 

.شود... یا 10،100،1000کسر را در عددی ضرب یا تقسیم می کنیم تا مخرج کسر، تبدیل به 

4
5

=
2×

2× 8

10
= 8/0

7

25
=

4×

4× 28

100
= 28/0

7

2
=

5×

5× 35

10
= 53/

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مقایسه ی دو عدد اعشاری
.ابتدا قسمت های صحیح دو عدد را با هم مقایسه می کنیم( 1

اگر دو قسمت صحیح با هم برابر بود، رقم های اعشاری را به ترتیب و از چپ به راست با یکدیگر ( 2

.مقایسه می کنیم 

.قرار دهید<= >اعداد زیر را با یکدیگر مقایسه کنید و درجای خالی علامت : مثال

154/28 137/7

124/01 124/001

12/44 12/45

0/013 0/0130

124/03 120/4

1/4 1/400

< > <

< = =

لالی-خوزستان-وحید کایدی





جمع و تفریق اعداد اعشاری 

1/4 + 0/5 =

واحد 1/4

+

0/5

=

1/9

1/9

لالی-خوزستان-وحید کایدی



2/9 - 2/5 =

واحد

2/9

× ××××
=

0/4

0/4

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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2 + 3/6 =

واحد
2

+

3/6

=

5/6

5/6

لالی-خوزستان-وحید کایدی



  =2/21+1/13

+ =

1/13
2/21

3/343/34

لالی-خوزستان-وحید کایدی



  =2/54-3/34

3/34

.از آن کم می کنیم2/54به اندازه ی 

می ماند100مربع از 80

0/80

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.نیمیک محور می کشیم و با توجه به مرتبه ی قسمت اعشاری اعداد ، محور را درجه بندی می ک•

.از صفر شروع کرده و به اندازه ی عدد اول جلو می رویم•

.یماگر عمل جمع داشتیم، از نقطه ای که روی آن هستیم، به اندازه ی عدد دوم جلو می رو•

.رمیگردیماگر عمل تفریق داشتیم، به اندازه ی عدد دوم از نقطه ای که روی آن هستیم، به عقب ب•

3/9 + 1/6 =

0 1 2 3 4 5 6

3/9
1/6

5/5

5/5

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.حاصل جمع و تفریق های زیر را با رسم محور به دست آورید: مثال 

  =3/5 +1/3

  =0/14-0/35

0 1 2 3 4 5

0/10 0/2 0/3 0/4 0/5

1/3

3/5

0/35
0/14

4/8

0/21

4/8

0/21

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.حاصل جمع و تفریق های زیر را از طریق محور محاسبه کنید: مثال 

0/9 + 4/4 =

0 1 2 3 4 5 6

0/9
4/4

5/3

5/3

0/51 - 0/35 =

0 0/1 0/2 0/3 0/4 0/5 0/6

0/51
0/35

0/16

0/16

لالی-خوزستان-وحید کایدی



  =4/01  +7/85

  =4/01  +7/85 + = = = 6811
785

100

401

100

401  +785

100

1186

100    /

  =3/8-7/04

 =3/8-7/04
100 10

- =
704 38

100 100
=-

1×

1× 704

10×

10× 380

100
= =

380-704

100

324
243   /

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.دحاصل جمع و تفریق های زیر را با تبدیل اعشار به کسر، محاسبه کنی: مثال

  =4/6-15/01

 =4/6-15/01
100 10

- =
1501 46

100 100
=-

1×

1× 1501

10×

10× 460

100

460-1501
= =

100

1041
4110   /

  =9/01  +7/85

  =9/01  +7/85
100 100

+ =
785 901

100

901 +785
= =

100

1686
8616   /

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.اعداد اعشاری را طوری زیر هم می نویسیم که رقم های هم ارزش و ممیزها دقیقا زیر هم باشند❑

.سپس مانند جمع و تفریق معمولی، جواب را به دست می آوریم❑

.ممیز می زنیم❑
 =1/95-5/6

6  /5
-

59  /1

0
5 10

5

4
15

63/

3/65
 =24/006 +13/84

48   /31
+

600 /42

0

64873 /

37/846

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.حاصل جمع و تفریق های زیر را با روش دلخواه حل کنید: مثال

  =34/006 +13/85

58   /31
+

600 /43

6/

0

5874

  =51/2  +8/97

2 /15
+

79  /80

0

7/6 1

1

0

1

  =6/012  +13/47

210  /6
-

74 /31 0

0 5/ 4 8

10

7

6

0

130

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.می کشیم10در 10با توجه به دو عددی که می خواهیم در هم ضرب کنیم ، مربع های ❑

.عدد اول را روی یک ضلع و عدد دوم را روی ضلع دیگر، مشخص می کنیم❑

است، نشان دهنده ی 0/01( یک صدم ) تعداد مربع های رنگی که هرکدام نمایش   ❑

.  جواب است

لالی-خوزستان-وحید کایدی



 =0/8 ×0/5

0/5

0/8

0/40  =0/3 ×0/2

0/2

0/3

0/06

لالی-خوزستان-وحید کایدی



 =0/4 ×1/2
1/2

0/4

0/48

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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آن را به چند قسمت ، طوری تقسیم می کنیم که عدد بزرگتر روی طول و عدد❑

.شده باشدکوچکتر روی عرض مستطیل به تفکیک قسمت صحیح و اعشار آن ، مشخص

.ابتدا یک مستطیل می کشیم❑

.مساحت هر قسمت را به دست  می آوریم❑

.اعداد حاصل را با هم جمع می کنیم❑

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.ضرب های زیر را به روش مساحتی حل کنید : مثال 

 =1/3×1/4 1 0/4

1

0/3

1×1 0/4×1

0/3 ×1 0/3×0/4

 =0/12+0/4 +0/3+1 1/82

1/82

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.ضرب های زیر را به روش مساحتی حل کنید : مثال 

 =1/6×2/4
1 1 0/4

1

0/6

1×1 1×1

0/6×1 0/6×1

0/
4

×1

0/6×0/4

  =0/24+0/6+0/6+0/4+1+1 3/84

3/84

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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 =0/07×4/2
42
10

×
7

100
=

294

1000
= 294/0

 =2/03 ×0/4
4

10
×

203

100
=

812

1000
= 812/0

 =0/032 ×3/2
32
10

×
32

1000
=

1024

10000
= 1024/0

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.حاصل هرکدام از ضرب های زیر را با تبدیل اعشار به کسر، محاسبه کنید

 =1/02×3/1
31

10
×

102

100
=

3162

1000
= 3162/0

 =2/06 ×0/4
4

10
×

206

100
=

824

1000
= 824/0

 =1/5 ×1/2
12

10
×

15

10
=

180

100
= 801/

لالی-خوزستان-وحید کایدی



دد ابتدا دو عدد اعشاری را بدون ممیز هایشان در نظر می گیریم و مانند دو ع❖

.معمولی آنها را در هم ضرب می کنیم

اد تعداد رقم های اعشاری دو عدد را می شماریم و با هم جمع می کنیم و به تعد❖

.مجموع رقم های اعشاری دو عدد، از سمت راست می شماریم و ممیز می زنیم

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.دحاصل ضرب های زیر را محاسبه کنی: مثال 

41
×

4
  =0/4 ×1/4

6

1

5

ریک رقم اعشاریک رقم اعشا

دو رقم اعشار

/0
0/56

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.دحاصل ضرب های زیر را محاسبه کنی: مثال 

123
×

42

  =3/21 ×2/4

ریک رقم اعشادو رقم اعشار

سه رقم اعشار

4821+

0246

40

1

77/

7/704

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.حاصل ضرب های زیر را محاسبه کنید: مثال 

 =2/62×5/04

405×
262

8001+
04

2

1

203
+ 008001

840231

دو رقم اعشار دو رقم اعشار

چهار رقم اعشار

/

13/2048

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.به ازای هر صفر، اعشارمان یک رقم جلو می رود... :و 1000، 100، 10ضرب در( 1

  =10×4/2   =100 ×0/785

  =100 ×3/54   =100 ×0/567

24 587 /

453 765 /

لالی-خوزستان-وحید کایدی



... :و 0/001، 0/01، 0/1ضرب در ( 2

 =0/1×4/2  =0/01 ×78/5

 =0/01×13/52  =0/001×15/569

24/0 587/0

2531/0 965510/0

لالی-خوزستان-وحید کایدی





.عدد طبیعی گفته می شود.... ، و5، 4، 3، 2، 1به اعداد •

.تند در این نوع تقسیم ها ، مقسوم و مقسوم علیه ، هر دو عدد طبیعی هس•

72 5

1
-

مقسوم

5

2 2

4

-

مقسوم علیه

20

2

خارج قسمت

باقی مانده

(خارج قسمت × مقسوم علیه + ) باقیمانده = مقسوم 

   =2 +5 ×14 72 =2 +70

لالی-خوزستان-وحید کایدی



6427
9

8- 27

00 4 6

5

- 54

10

0

مقسوم

خارج قسمت

باقی مانده

(خارج قسمت × مقسوم علیه + ) باقیمانده = مقسوم   =1+ (9 ×85) 7246
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657048
21

7
- 48

00 0

0

7

0

5

6

- 72

3 6

3

- 63
00

مقسوم
مقسوم علیه

خارج قسمت

باقی مانده

(خارج قسمت × مقسوم علیه + ) باقیمانده = مقسوم    =0 ( +12 ×70063) 840756
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.ا می رسیمسپس به تقسیم کسره. در این روش ابتدا عدد اعشاری را به کسر تبدیل می کنیم❖

م را معکوسدر این حالت کسر اول را می نویسیم ، تقسیم را به ضرب تبدیل می کنیم و کسر دو

.می کنیم و حاصل ضرب دو کسر را به دست می آوریم

.م در نهایت کسر به دست آمده را به عدد اعشاری تبدیل می کنی❖

 =7 ÷0/42
42

100
÷

7

1
=

42

100
×

1

7

6

1

=
6

100
= 0/06
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   =8  ÷0/48
48

10
÷

8

1
=

48

100
×

1

8

6

1

=
6

100
= 0/06

 =7 ÷0/427
427

1000
÷

7

1
=

427

1000
×

7

1
61

1

=
61

1000
= 0/061

  =32 ÷0/64
64

100
÷

32

1
=

64

100
×

1

32

2

1

=
2

100
= 0/02
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وم در این روش ، عدد مقسوم را روی یک شکل رنگ زده و سپس آن را با توجه به مقس❖

.علیه ، به گروه های مساوی تقسیم می کنیم 

   =2 ÷0/6 0/3

واحد

.است0/3هر قسمت برابر با 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



  =5 ÷0/25 0/05

واحد .است0/05هر قسمت برابر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.به ازای هر صفر، اعشارمان یک رقم عقب می رود

  =10 ÷4/2   =100 ÷78/456

  =100 ÷235   =100 ÷85/9

24/0 78456/0

532/ 958/0
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.برای انجام این تقسیم ، دقیقا مانند تقسیم دو عدد طبیعی عمل می کنیم (  1

ن را  تا فقط در اینجا یک خط راست داریم که جدا کننده ی قسمت اعشاری از قسمت صحیح است و آ(  2

.پایان تقسیم می کشیم و ادامه می دهیم 

ره عمل در هنگام تقسیم ، هرگاه از خط ممیز عبور کردیم، ممیز را در خارج قسمت قرار می دهیم و دوبا( 3

.   تقسیم را ادامه می دهیم 

، مثلا تا اگر در تقسیم از ما بخواهند تا خارج قسمت را با تعداد ارقام اعشاری مشخصی به دست آوریم( 4

اشد، در سه رقم اعشار از ما بخواهند ، در صورتی که تعداد ارقام بعد از ممیز در مقسوم، کمتر از این عدد ب

.سمت راست قسمت اعشاری مقسوم، رقم صفر قرار می دهیم

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.وریدحاصل تقسیم زیر را تا یک رقم اعشار به دست آ

8 /9
5

1- 5

4

/

8

9

-
54

30 /

مقسوم

مقسوم علیه

خارج قسمت

باقی مانده

1/9= خارج قسمت = جواب 
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.ریدحاصل تقسیم زیر را تا دو رقم اعشار به دست آو

8 /3
5

/0 7- 53

30 0

6

-
30

000 /

مقسوم

مقسوم علیه

خارج قسمت

باقی مانده

0/76= خارج قسمت = جواب 
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.وریدحاصل تقسیم زیر را تا سه رقم اعشار به دست آ

8 /21 3

4- 21

0
/

8

2

-
6

2 0

6

- 81

20 0

6

-
81

2000 /

4/266= خارج قسمت = جواب 
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.رقم اعشار به دست آورید3حاصل تقسیم زیر را تا 

26 30

2
- 06

20
/

0
0

0
6

-
081

00 02 0

6

-
081

0200 /

مقسوم

مقسوم علیه

خارج قسمت

باقی مانده

2/066= خارج قسمت = جواب 
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.دحاصل تقسیم زیر را به دست آوری

31 /26 30

2
- 06

20
/

1
0

3
7

-
012

00 3 0

1

-
0300

0000 /

مقسوم

مقسوم علیه

خارج قسمت

باقی مانده

2/071= خارج قسمت = جواب 
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مسائل مربوط به تقسیم

د ؟نفر تقسیم کنیم، به هر نفر چقدر آب می رس5لیتری را بین 2/5اگر بخواهیم یک پارچ 

5 /2 5

/0 5- 52

00 /
0/5= خارج قسمت = جواب 

.لیتر آب می رسد0/5به هر نفر 
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مسائل مربوط به چرخ

وقتی یک چرخ، یک دور کامل بچرخد، به اندازه ی محیط خود روی زمین جلو رفته 

ی پس می توان با توجه به تعداد دورهایی که یک چرخ چرخیده است، مسافت ط. است

.شده توسط آن را به دست آورد

مسافت طی شده توسط یک چرخ= محیط چرخ  ×    تعداد دورها   

.استوقتی چرخ یک دور کامل بچرخد، مسافتی که طی کرده برابر با محیط آن

لالی-خوزستان-وحید کایدی



محیط این چرخ . متر روی زمین جلو رفته است62/13دور چرخیده است و  30یک چرخ 

.را تا  سه رقم اعشار محاسبه کنید

مسافت طی شده توسط یک چرخ= محیط چرخ  ×تعداد دورها   

= × 3062/13 ؟

31 /26 30

2
- 06

20
/

1
0

3
7

-
012

00 3
-

1

0

0300

0000 /

2/071= خارج قسمت = جواب 

متر2/071=   محیط چرخ 
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.ا می رسیمسپس به تقسیم کسره. در این روش ابتدا عدد اعشاری را به کسر تبدیل می کنیم❖

م را معکوسدر این حالت کسر اول را می نویسیم ، تقسیم را به ضرب تبدیل می کنیم و کسر دو

.می کنیم و حاصل ضرب دو کسر را به دست می آوریم

.م در نهایت کسر به دست آمده را به عدد اعشاری تبدیل می کنی❖

 =0/07 ÷4/2
42

10
÷

7

100
=

42

10
×

100

7

6

1

=
600

10
= 60
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.به کنیدحاصل هریک از تقسیم های زیر را با تبدیل اعشار به کسر محاس

 =0/09 ÷7/2

 =0/9 ÷242/1

72

10
÷

9

100
=

72

10
×

100

9

8

1

=
800

10
= 80

2421

10
÷

6

10
=

2421

10
×

10

9

807

3
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=
8070

30
=
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3
= 269



.ابتدا یک محور رسم می کنیم•

.با توجه به مقسوم علیه تقسیم، محور را واحد بندی می کنیم•

.یمحال از صفر شروع کرده و به اندازه ی مقسوم علیه ، جلو می رویم تا به عدد مقسوم برس•

 =0/08 ÷0/40
0 0/400/08 0/16 0/24 0/32

1 2 3 4 5

5

 =0/4 ÷3/6

0 3/60/4 0/8 1/2 1/6 2 2/4 2/8 3/2

1 2 3 4 5 6 7 8 9

9
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 =0/125  ÷0/625
0/625

0/125
=

1000×

1000× 625

125
= 5

10×
 =0/5  ÷48

48

0/5
=

10×
5

480
= 96

  =1/001  ÷40/04
40/04

1/001
=

1000×

1000× 40040

1001
= 40
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27 5

15-

2 2

4

02-

2

10× 027
50

1- 05

22 0

4

- 002

02

.ندتغییری نمی ک:  خارج قسمت 

×10:          یاقیمانده 

ی نمی کند اما با ضرب مقسوم و مقسوم علیه تقسیم در یک عدد ، خارج قسمت تغییر: نتیجه 

.باقیمانده در همان عدد ضرب می شود

لالی-خوزستان-وحید کایدی



0/38 0/6

...  و 10،100،1000ابتدا مقسوم و مقسوم علیه را در یکی از اعداد •

د و به به طوری که اعشار مقسوم علیه از بین برو. ضرب می کنیم

.عدد طبیعی تبدیل شود

10×

8 /3
6

ی حال مانند قبل که یک عدد اعشاری را بر یک عدد طبیع•

.تقسیم کردیم، عمل تقسیم را انجام می دهیم

/0 6- 63

20 0

3

- 81

200 /

یه را فقط باقیمانده را به همان عددی که مقسوم و مقسوم عل•

تقسیم در آن ضرب کردیم ، تقسیم می کنیم تا باقی مانده ی

.اصلی به دست آید

10÷
200 /0

باقیمانده
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1/45 0/19 100×
541

91

7- 331

210

/

0

6

- 411

600 0

3

- 75

300 /100÷
3000 /0

لالی-خوزستان-وحید کایدی

مقسوم

مقسوم علیه

خارج قسمت

باقی مانده
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نهامقایسه ی چند عدد با توجه به مقدار آ

1

3
1

13

8

7

6
4

9
2

3

8
2/5 2

1

2

28

5
، ، ، ، ، ، ، ، ، ،

:م اعداد را دسته بندی می کنی
1اعداد کوچکتر از :

2و 1اعداد بین :

2اعداد بزرگتر از :

1

3
،

3

8
،

1

2
یممقایسه می کن 1

3
>

3

8
>

1

2

13

8
،

7

6

ممقایسه می کنی 7

6
>

13

8

9

2
، 2/5 ،

28
5

، 4
ممقایسه می کنی

2/5 > 4 >
9

2
>

28

5

:م پس نتیجه می گیری
1

3
>

3

8
>

1

2
> 1

7
6 > 13

8
> 2 > 2/5 > 4 >

9
2

>
28

5
>
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مرکز تقارن و تقارن 
مرکزی

دوران

تقارن و مختصات

محورهای مختصات

تقارن و مختصات



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقارن و مختصات ) 4فصل

مختصات
کایدیوحید @Vahid_kayedi



صفحه مختصات

محور طول ها

محور عرض ها

مبدا مختصات

:محورهای مختصات 

برای مشخص کردن مکان یک نقطه در صفحه، می توان از دو 

محور اعداد عمود برهم استفاده کرد که به آنها محورهای 

.مختصات می گوییم

همچنین به صفحه ای که از این دو محور ایجاد می شود، 

.می گویندصفحه ی مختصات 

.می نامیممبدا مختصات محل تقاطع دو محورِعمود بر هم را 

محور و به محور عمودی، محور طول ها به محور افقی، 

.می گویندعرض ها 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:مختصات 

آن مشخص می کنیم که آن را به مختصاتهر نقطه در صفحه را با 

.صورت روبه رو نشان می دهیم 
مختصات= 

طول

عرض

نقطه است که برابر فاصله ی طولعدد بالایی در این مختصات، 

.نقطه تا محور عرض هاست

ا نقطه است که برابر فاصله ی نقطه تعرضعدد پایینی، 

.محور طولهاست

محور طول ها

محور عرض ها

مبدا مختصات
0 1 2 3 4 5 6

1
2
3
4

5
6

آ

ب

آ= 
3

4
ب= 

5

0
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.مختصات نقاط داده شده را بنویسید

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1
2
3
4

5
6
7
8

محور طول ها

محور عرض ها

مبدا مختصات

آ

ب
ت

ج

د

آ=  ب= 

ت=  ج= 

د= 

1

4

0

7

5

8

7

2

9

0
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.با استفاده از مختصات نقاط داده شده، هر یک از آنها را روی محور مختصات نمایش دهید

ب= 
2

1

ج= 
7

4

آ= 
6

6

ت= 
5

0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1
2
3
4

5
6
7
8

محور طول ها

محور عرض ها

مبدا مختصات

آ

ب
ت

ج
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقارن و مختصات ) 4فصل

رسم شکل های هندسی در صفحه ی مختصات
کایدیوحید @Vahid_kayedi



:رسم شکل های هندسی روی صفحه ی مختصات و محاسبه مساحت آنها 

ات وقتی مختصات راس های یک شکل داده می شود، آنها را در دستتگاه مختصت

.د شودمشخص کرده و بعد به هم وصل می کنیم تا شکل هندسی مورد نظر، ایجا

ا مساحت این شکل را می توانیم با شمارش تعداد مربع های داختل شتکل یتا بت

.استفاده از فرمول، پیدا کنیم

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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آ= نقاط با مختصات
2

ب= 1
2

ج= 4
4

3
و .راس های یک مثلث هستند،

.این مثلث را رسم کرده و مساحت آن را به دست آورید

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1
2
3
4

5
6
7
8

محور طول ها

محور عرض ها

مبدا مختصات
آ

ب

ج

:روش اول 

مساحت مثلث= تعداد مربع های داخل مثلث= 3

:روش دوم 

مساحت مثلث(= ارتفاع × قاعده ) ÷ 2

3 =2 ÷ (3 ×2)
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آ= نقاط با مختصات
2

ب= 1
2

ج= 3
5

1
و .سه راس یک مستطیل هستند،

.این مستطیل را رسم کرده و مساحت آن را به دست آورید

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1
2
3
4

5
6
7
8

محور طول ها

محور عرض ها

مبدا مختصات
آ

ب

ج

:روش اول 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 6

:روش دوم 

مساحت مثلث(= طول × عرض ) 

6 ( =3 ×2)
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقارن و مختصات ) 4فصل

انتقال شکل های هندسی در صفحه ی مختصات
کایدیوحید @Vahid_kayedi



:انتقال شکل های هندسی در صفحه ی مختصات 

نتیم، اگر تمام راس های یک شکل در صفحه ی مختصات را به یک اندازه جا به جا ک

واحد بته 2مثلا . یا به طول و عرض در مختصات راس ها عددی اضافه یا کم کنیم

.دواحد به پایین ببریم، آنگاه انتقال یافته ی آن به دست می آی3راست و 

واحتد اضتافه شتده و از عترض 2در این حالت، به طول هر یک از راس ها، 

.واحد کم می شود3هرکدام از راس ها، 
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واحد به 1واحد به راست و 3مختصات راس های شکل مقابل را نوشته و سپس شکل را 

.بالا منتقل کنید و مختصات راس های شکل انتقال یافته را نیز بنویسید
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واحد به بالا 1واحد به چپ و 3مختصات راس های شکل مقابل را نوشته و سپس شکل را 

چه نتیجه ای می گیرید؟. منتقل کنید و مساحت هرکدام از آنها را باهم مقایسه کنید
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:شکل اول 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 6

:شکل دوم 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 6

ه نتیجه می گیریم ک. مساحت هردوشکل باهم برابر است

.پس مساحت هرشکل و انتقال یافته آن باهم برابر است
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقارن و مختصات ) 4فصل

بزرگ نمایی یا کوچک نمایی در صفحه ی مختصات
کایدیوحید @Vahid_kayedi



مختصات راس های شکل مقابل را نوشته سپس طول و عرض راس ها را دو برابر کنید و 

.چهارضلعی حاصل را نیز رسم کنید
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چه نتیجه ای می گیرید ؟. در سوال قبل، مساحت هر یک از شکل ها را باهم مقایسه کنید
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:قبل از بزرگنمایی 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 4

:بعد از بزرگنمایی 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 16

پس از آنکه طول و عرض را دو برابر کردیم، مساحت 

.چهار برابر شده است
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مختصات راس های شکل مقابل را نوشته سپس طول و عرض راس ها را نصف کنید و 

.چهارضلعی حاصل را نیز رسم کنید
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چه نتیجه ای می گیرید ؟. در سوال قبل، مساحت هر یک از شکل ها را باهم مقایسه کنید
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:قبل از کوچکنمایی 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 16

:بعد از کوچکنمایی 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 4

تقسیم کردیم، 2پس از آنکه طول و عرض آن را بر

.تقسیم شده است4مساحت بر 
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اگر طول و عرض راس های یک شکل در عددی ضرب شوند، مساحت شکل جدید 

:برابر است با 
مساحت شکل اولیه×عدد ×عدد 

اگر طول و عرض راس های یک شکل در عددی ضرب شوند، مساحت شکل جدید 

:برابر است با 

مساحت شکل اولیه

عدد ×عدد 
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقارن و مختصات ) 4فصل

رسم قرینه ی یک شکل نسبت به محور تقارن
کایدیوحید @Vahid_kayedi



.را نسبت به خط عمودی داده شده رسم کنید 1قرینه ی شکل 
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.را نسبت به خط افقی داده شده رسم کنید 1قرینه ی شکل 
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:پیدا کردن مختصات وسط یک پاره خط 

آ

ب

م «م»طول = 
«آ»طول  + «ب»طول 

2

«م»عرض = 
«آ»عرض  + «ب»عرض 

2
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.را به دست آورید« م»مختصات نقطه ی 

آ=

ب=  4

8

3

7

م
«م»طول = 

«آ»طول  + «ب»طول 

2
=

4 8+

2
= 6

«م»عرض = 
«آ»عرض  + «ب»عرض 

2
=

3 7+

2
= 5

«م»مختصات نقطه ی = 
6

5

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقارن و مختصات ) 4فصل

مختصات
کایدیوحید @Vahid_kayedi



صفحه مختصات

محور طول ها

محور عرض ها

مبدا مختصات

:محورهای مختصات 

برای مشخص کردن مکان یک نقطه در صفحه، می توان از دو 

محور اعداد عمود برهم استفاده کرد که به آنها محورهای 

.مختصات می گوییم

همچنین به صفحه ای که از این دو محور ایجاد می شود، 

.می گویندصفحه ی مختصات 

.می نامیممبدا مختصات محل تقاطع دو محورِعمود بر هم را 

محور و به محور عمودی، محور طول ها به محور افقی، 

.می گویندعرض ها 
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:مختصات 

آن مشخص می کنیم که آن را به مختصاتهر نقطه در صفحه را با 

.صورت روبه رو نشان می دهیم 
مختصات= 

طول

عرض

نقطه است که برابر فاصله ی طولعدد بالایی در این مختصات، 

.نقطه تا محور طول ها است

ا نقطه است که برابر فاصله ی نقطه تعرضعدد پایینی، 

.محور عرض ها است

محور طول ها

محور عرض ها

مبدا مختصات
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.مختصات نقاط داده شده را بنویسید
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.با استفاده از مختصات نقاط داده شده، هر یک از آنها را روی محور مختصات نمایش دهید
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقارن و مختصات ) 4فصل

رسم شکل های هندسی در صفحه ی مختصات
کایدیوحید @Vahid_kayedi



:رسم شکل های هندسی روی صفحه ی مختصات و محاسبه مساحت آنها 

ات وقتی مختصات راس های یک شکل داده می شود، آنها را در دستتگاه مختصت

.د شودمشخص کرده و بعد به هم وصل می کنیم تا شکل هندسی مورد نظر، ایجا

ا مساحت این شکل را می توانیم با شمارش تعداد مربع های داختل شتکل یتا بت

.استفاده از فرمول، پیدا کنیم
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آ= نقاط با مختصات
2

ب= 1
2

ج= 4
4

3
و .راس های یک مثلث هستند،

.این مثلث را رسم کرده و مساحت آن را به دست آورید
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:روش اول 

مساحت مثلث= تعداد مربع های داخل مثلث= 3

:روش دوم 

مساحت مثلث(= ارتفاع × قاعده ) ÷ 2

3 =2 ÷ (3 ×2)
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آ= نقاط با مختصات
2

ب= 1
2

ج= 3
5

1
و .سه راس یک مستطیل هستند،

.این مستطیل را رسم کرده و مساحت آن را به دست آورید
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:روش اول 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 6

:روش دوم 

مساحت مثلث(= طول × عرض ) 

6 ( =3 ×2)
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقارن و مختصات ) 4فصل

انتقال شکل های هندسی در صفحه ی مختصات
کایدیوحید @Vahid_kayedi



:انتقال شکل های هندسی در صفحه ی مختصات 

نتیم، اگر تمام راس های یک شکل در صفحه ی مختصات را به یک اندازه جا به جا ک

واحد بته 2مثلا . یا به طول و عرض در مختصات راس ها عددی اضافه یا کم کنیم

.دواحد به پایین ببریم، آنگاه انتقال یافته ی آن به دست می آی3راست و 

واحتد اضتافه شتده و از عترض 2در این حالت، به طول هر یک از راس ها، 

.واحد کم می شود3هرکدام از راس ها، 
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واحد به 1واحد به راست و 3مختصات راس های شکل مقابل را نوشته و سپس شکل را 

.بالا منتقل کنید و مختصات راس های شکل انتقال یافته را نیز بنویسید
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واحد به بالا 1واحد به چپ و 3مختصات راس های شکل مقابل را نوشته و سپس شکل را 

چه نتیجه ای می گیرید؟. منتقل کنید و مساحت هرکدام از آنها را باهم مقایسه کنید
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:شکل اول 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 6

:شکل دوم 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 6

ه نتیجه می گیریم ک. مساحت هردوشکل باهم برابر است

.پس مساحت هرشکل و انتقال یافته آن باهم برابر است
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقارن و مختصات ) 4فصل

بزرگ نمایی یا کوچک نمایی در صفحه ی مختصات
کایدیوحید @Vahid_kayedi



مختصات راس های شکل مقابل را نوشته سپس طول و عرض راس ها را دو برابر کنید و 

.چهارضلعی حاصل را نیز رسم کنید
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چه نتیجه ای می گیرید ؟. در سوال قبل، مساحت هر یک از شکل ها را باهم مقایسه کنید
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:قبل از بزرگنمایی 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 4

:بعد از بزرگنمایی 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 16

پس از آنکه طول و عرض را دو برابر کردیم، مساحت 

.چهار برابر شده است
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مختصات راس های شکل مقابل را نوشته سپس طول و عرض راس ها را نصف کنید و 

.چهارضلعی حاصل را نیز رسم کنید
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چه نتیجه ای می گیرید ؟. در سوال قبل، مساحت هر یک از شکل ها را باهم مقایسه کنید

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1
2
3
4

5
6
7
8

محور طول

محور عرض

آ
ب

جت

آ ب

جت

:قبل از کوچکنمایی 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 16

:بعد از کوچکنمایی 

مساحت مستطیل= تعداد مربع های داخل مستطیل= 4

تقسیم کردیم، 2پس از آنکه طول و عرض آن را بر

.تقسیم شده است4مساحت بر 
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اگر طول و عرض راس های یک شکل در عددی ضرب شوند، مساحت شکل جدید 

:برابر است با 
مساحت شکل اولیه×عدد ×عدد 

اگر طول و عرض راس های یک شکل بر عددی تقسیم شوند، مساحت شکل جدید 

:برابر است با 

مساحت شکل اولیه

عدد ×عدد 
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقارن و مختصات ) 4فصل

رسم قرینه ی یک شکل نسبت به محور تقارن
کایدیوحید @Vahid_kayedi



.را نسبت به خط عمودی داده شده رسم کنید 1قرینه ی شکل 
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.را نسبت به خط افقی داده شده رسم کنید 1قرینه ی شکل 
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:پیدا کردن مختصات وسط یک پاره خط 

آ

ب

م «م»طول = 
«آ»طول  + «ب»طول 

2

«م»عرض = 
«آ»عرض  + «ب»عرض 

2
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.را به دست آورید« م»مختصات نقطه ی 

آ=

ب=  4

8
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م
«م»طول = 

«آ»طول  + «ب»طول 

2
=

4 8+

2
= 6

«م»عرض = 
«آ»عرض  + «ب»عرض 

2
=

3 7+

2
= 5

«م»مختصات نقطه ی = 
6
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طول و سطح

حجم و جرم

مساحت دایره

خط و زاویه

اندازه گیری

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

طولمعرفی واحدهای اندازه گیری

کایدیوحید @Vahid_kayedi



انواع واحدهای اندازه گیری

طول زاویهجرم
(مسافت )

سطح
(مساحت)

زمانحجم

ثانیهمیلی متر مکعبمیلی متر مربعمیلی متردرجهمیلی گرم

دقیقهسانتی متر مکعبسانتی متر مربعسانتی مترگرم

ساعتدسی متر مکعبدسی متر مربعدسی مترکیلوگرم

روزمتر مکعبمتر مربعمترتن

هفتههکتارکیلومتر

کیلومتر مربع
ماه

سال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



انتخاب بهترین واحدهای اندازه گیری طول

...مثل ضخامت یک کتاب ، مداد ، دانه لوبیا و طول های خیلی کوچک میلی متر

...مثل طول خودکار ، طول یک کتاب و طول های نسبتا کوچک سانتی متر

مثل طول یک اتاق ، طول یک زمین مسکونیطول های متوسط متر

مثل فاصله ی بین دو شهرطول های بزرگ کیلومتر

لالی-خوزستان-وحید کایدی



(مسافت یا فاصله ) واحدهای اندازه گیری طول 

کیلومترمتردسی مترسانتی مترمیلی متر
10×10× 10×1000×

1000÷ 10÷ 10÷ 10÷

37سانتی متر، چند میلی متر است ؟3/7: مثال 

0/24سانتی متر، چند متر است ؟24: مثال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



کیلومترمتردسی مترسانتی مترمیلی متر
10×10× 10×1000×

1000÷ 10÷ 10÷ 10÷

0/547میلی متر، چند متر است ؟547: مثال

110000کیلومتر، چند دسی متر است ؟11: مثال

0/0058دسی متر، چند کیلومتر است ؟58: مثال

0/00019سانتی متر، چند کیلو متر است ؟19: مثال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

مساحت مربع و مستطیل

کایدیوحید @Vahid_kayedi



.اندازه سطح هر شکل هندسی را مساحت آن می گویند:مساحت 

ت ؟مساحت کدام مربع بیشتر اس: مثال 

 (1)  (2)

ا کاغذ شطرنجی را روی هرکدام از شکل ها می گذاریم ت

.تببینیم هر شکل، چه تعداد مربع را اشغال کرده اس

واحد36
واحد20

زیرا از تعداد واحدهای . مساحت بیشتری دارد2مربع شماره 

.کرده استبیشتری تشکیل شده است و سطح بیشتری را اشغال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



ست ؟مساحت قسمت رنگ شده در کدام شکل بیشتر ا: مثال 

=

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.نیدبا استفاده از کاغذ شطرنجی، مساحت مربع زیر را حساب ک: مثال 

سانتی متر6

سانتی متر6

مساحت = واحد 36 مساحت مربع= یک ضلع × خودش 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.دمساحت هر یک از مربع های زیر را محاسبه کنی: مثال 

رسانتی مت6

سانتی متر6

مساحت مربع = یک ضلع × خودش 

36 =6 ×6

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.ب کنیدبا استفاده از کاغذ شطرنجی، مساحت مستطیل زیر را حسا: مثال 

سانتی متر6

2
تر

ی م
انت

س

مساحت = واحد 12 مساحت مستطیل = طول × عرض 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.دمساحت هر یک از مربع های زیر را محاسبه کنی: مثال 

رسانتی مت6

سانتی متر9

مساحت مستطیل =  طول  ×  عرض  

54   =6  ×9

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

مساحت مکعب
کایدیوحید @Vahid_kayedi



مساحت گسترده مکعب

هگسترد

(باز شده ) 

مساحت گسترده= 6× ( مساحت هر مربع ) مساحت گسترده= 6× ضلع × ضلع 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



ست ؟برای ساخت مکعبی به ابعاد روبرو، چه مقدار کاغذ نیاز ا: مثال 

4

مساحت گسترده= 6× ضلع × ضلع 

96 =4 ×4 ×6 سانتی متر مربع

.کاغذ نیاز استسانتی متر مربع 96برای ساخت مکعب بالا، به 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مساحت جانبی مکعب

هگسترد

(باز شده ) 

مساحت جانبی= 4× ( مساحت هر مربع ) مساحت جانبی مکعب= 4× ضلع × ضلع 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



؟مساحت جانبی مکعب زیر چه قدر است: مثال 

4

مساحت جانبی= 4× ضلع × ضلع 

64 =4 ×4 ×4 سانتی متر مربع

.مربع استسانتی متر 64مساحت جانبی مکعب بالا، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

مساحت مکعب مستطیل

کایدیوحید @Vahid_kayedi



طیلمساحت گسترده مکعب مست

طول

عرض

ارتفاع

طول

ارتفاع

عرض

ارتفاع
طول

عرض
هگسترد

(باز شده ) 

پشت

جلو

کف

سقف

چپ راست

مساحت گسترده= 2×( چپ  + ) 2×( کف + ) 2×( پشت ) 

مساحت گسترده= 2×( عرض  × ارتفاع + ) 2×( طول × عرض + ) 2×( طول × ارتفاع ) 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



رو، برای ساخت مکعبی به ابعاد روب: مثال 

چه مقدار کاغذ نیاز است ؟

5
3

4

مساحت گسترده= 2×( طول  × عرض + ) 2×( طول × ارتفاع + ) 2×( عرض × ارتفاع ) 

ارتفاع

عرض
طول

 ( =4 ×3 )×2 ( +4 ×5 )×2( +3 ×5 )×2

30 40 24

 =24 +40 +30 94

سانتی متر مربع

.سانتی متر مربع کاغذ نیاز است94به 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



یلمساحت جانبی مکعب مستط

طول

عرض

ارتفاع

طول

ارتفاع

عرض

ارتفاع
طول

عرض
هگسترد

(باز شده ) 

پشت

جلو

کف

سقف

چپ راست

مساحت جانبی( = چپ و راست ( + )پشت و جلو ) 

مساحت جانبی= 2×( عرض × ارتفاع + ) 2×( طول × ارتفاع ) 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مساحت جانبی مکعب زیر چه قدر: مثال 
است ؟

5
3

4

مساحت جانبی= 2×( عرض × ارتفاع ( + ) طول × ارتفاع ) 

ارتفاع

طول
عرض

 ( =4 ×5 )×2( +4 ×3 )×2

24 40

 =24 +40 64

سانتی متر مربع

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

(مساحت)معرفی واحدهای اندازه گیری سطح

کایدیوحید @Vahid_kayedi



انواع واحدهای اندازه گیری

طول زاویهجرم
(مسافت )

سطح
(مساحت)

زمانحجم

ثانیهمیلی متر مکعبمیلی متر مربعمیلی متردرجهمیلی گرم

دقیقهسانتی متر مکعبسانتی متر مربعسانتی مترگرم

ساعتدسی متر مکعبدسی متر مربعدسی مترکیلوگرم

روزمتر مکعبمتر مربعمترتن

هفتههکتارکیلومتر

کیلومتر مربع
ماه

سال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



(مساحت ) واحدهای اندازه گیری سطح 

.مساحت ها را برحسب مربع بیان می کنند

...مثلا یک متر مربع ، یک سانتی متر مربع ، یک میلی متر مربع و

واحد

سانتی متر6

سانتی متر4

مساحت= 6× 4= 24

سانتی متر مربع

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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انتخاب بهترین واحدهای اندازه گیری مساحت

مثل سطح کتابسطح های تقریبا کوچک سانتی متر مربع

مثل مساحت کف اتاقسطح های متوسط متر مربع

مثل مساحت زمین کشاورزیسطح  های بزرگ هکتار

مثل مساحت شهر ها و کشورهاسطح های خیلی بزرگ کیلومتر مربع

لالی-خوزستان-وحید کایدی



کیلومتر1

کیلومتر مربع1

یک کیلومتر مربع ،  چند هکتار است ؟

هکتومتر10= کیلومتر1

هکتومتر10× هکتومتر10= کیلومتر مربع1

(هکتار)هکومتر مربع 100= کیلومتر مربع1

هکتو متر10=  

هکتار1

یک کیلومتر مربع ،  چند متر مربع است ؟

متر1000= کیلومتر1

متر1000× متر1000= کیلومتر مربع1

متر مربع1،000،000= کیلومتر مربع1

لالی-خوزستان-وحید کایدی



دسی متر10=  متر 1

متر مربع1

یک متر مربع ،  چند دسی متر مربع است ؟

دسی متر10=  متر 1

متر1×متر 1= متر مربع 1

دسی متر10×دسی متر 10= متر مربع 1

دسی متر مربع100=  متر مربع 1

دسی متر مربع1

لالی-خوزستان-وحید کایدی



(مساحت ) واحدهای اندازه گیری سطح 

معروف ترین واحد اندازه گیری سطح ، متر مربع است که مساحت مربعی 

.به ضلع یک متر می باشد

متر1

متر1

100×
کیلومتر

مربع
100÷

هکتار
متر

مربع
دسی متر 

مربع
سانتی 

متر مربع
میلی متر 

مربع

10000×

10000÷

100×

100÷

100×

100÷

100×

100÷

لالی-خوزستان-وحید کایدی



100×
کیلومتر

مربع
100÷

هکتار
متر

مربع
دسی متر 

مربع
سانتی 

متر مربع
میلی متر 

مربع

10000×

10000÷

100×

100÷

100×

100÷

100×

100÷

170سانتی متر مربع ، چند میلی متر مربع است ؟1/7: مثال

0/0108سانتی متر مربع ، چند متر مربع است ؟108:  مثال

0/008254میلی متر مربع ، چند متر مربع است ؟8254: مثال

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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100×
کیلومتر

مربع
100÷

هکتار
متر

مربع
دسی متر 

مربع
سانتی 

متر مربع
میلی متر 

مربع

10000×

10000÷

100×

100÷

100×

100÷

100×

100÷

27000000کیلومتر مربع ، چند دسی متر مربع  است ؟27: مثال

50000دسی متر مربع ، چند میلی مربع است ؟5: مثال

194500کیلومتر مربع ، چند هکتاراست ؟1945: مثال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

حجم

کایدیوحید @Vahid_kayedi



.حجم، میزان فضایی است که یک جسم اشغال می کند:حجم 

بگویید سپس. مکعب های هر شکل را بشمرید و تعداد آنها را زیر هر شکل بنویسید: مثال 

حجم کدام یک کمتر است ؟

8 12 12 5

.زیرا فضای کمتری را اشغال کرده است



د ؟آیا حجم شکل های زیر باهم فرق می کن: مثال 

27 27 27

.استبا اینکه شکل آنها متفاوت است، ولی حجم همه آنها با یکدیگر مساوی. خیر



ه است ؟آیا این اجسام، قبل و بعد از تغییر شکل فرق کرد: مثال 

.استبا اینکه شکل آنها متفاوت است، ولی حجم همه آنها با یکدیگر مساوی. خیر



.حجم یک مکعب مستطیل را با دو واحد متفاوت اندازه گیری کرده ایم: مثال 

.حجم شکل را بر اساس واحد آن بنویسید ( الف

2 16

چرا برای یک حجم، دو جواب مختلف به دست می آید ؟( ب

.زیرا حجم آنها با واحدهای متفاوتی اندازه گیری شده است



سانتی 1ع برای اینکه اندازه های متفاوتی به دست نیاید، از مکعبی واحد به ضل

.متر استفاده می کنیم

طول
عرض

ارتفاع

طیلفرمول محاسبه حجم مکعب مست=  طول × عرض × ارتفاع 



(ر سانتی مت.) حجم شکل زیر را حساب کنید: مثال 

6
3

5

طیلفرمول محاسبه حجم مکعب مست=  طول × عرض × ارتفاع 

90 =5 ×3 ×6 سانتی متر مکعب



د حجم شکل زیر را حساب کنی: مثال 

(سانتی متر .) 

4

1

2

7

3 حجم شکل=  حجم مکعب اول + حجم مکعب دوم 

43

3
2

حجم مکعب اول:  4× 2× 3= 24

حجم مکعب دوم:  3× 2× 1= 6

حجم شکل=  حجم مکعب اول + حجم مکعب دوم  30  =6 +24

سانتی متر مکعب



.دحجم شکل زیر را حساب کنی: مثال 

1مکعب

2مکعب

3مکعب

2

4
6

حجم شکل=  1حجم مکعب + 2حجم مکعب+ 3حجم مکعب

1حجم مکعب :  2× 2× 3= 8

2حجم مکعب :  2× 2× 4= 16

2حجم مکعب :  2× 2× 6= 24

حجم شکل=  1حجم مکعب + 2حجم مکعب+ 3حجم مکعب 48 =24 +16 +8



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

معرفی واحدهای اندازه گیری حجم

کایدیوحید @Vahid_kayedi



انواع واحدهای اندازه گیری

طول زاویهجرم
(مسافت )

سطح
(مساحت)

زمانحجم

ثانیهمیلی متر مکعبمیلی متر مربعمیلی متردرجهمیلی گرم

دقیقهسانتی متر مکعبسانتی متر مربعسانتی مترگرم

ساعتدسی متر مکعبدسی متر مربعدسی مترکیلوگرم

روزمتر مکعبمتر مربعمترتن

هفتههکتارکیلومتر

کیلومتر مربع
ماه

سال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



انتخاب بهترین واحدهای اندازه گیری حجم

مثل حجم یک حبه قندحجم های خیلی کوچک میلی متر مکعب

مثل حجم جعبه دستمال کاغذیحجم های کمی بزرگتر (سی سی ) سانتی متر مکعب

مثل حجم صندوق عقب خودروحجم  های بزرگ (لیتر ) دسی متر مکعب 

مثل حجم یک اتاقحجم های خیلی بزرگ متر مکعب

لالی-خوزستان-وحید کایدی



واحدهای اندازه گیری حجم

معروف ترین واحد اندازه گیری حجم ، متر مکعب است که حجم مکعبی به 

.ضلع یک متر می باشد

متر1
متر1

متر1

1000×
متر مکعب

1000÷

دسی متر 
(لیتر) مکعب

سانتی متر مکعب              
(میلی لیتر یا سی سی)  میلی متر مکعب

1000×

1000÷

1000×

1000÷

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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1000×
متر مکعب

1000÷

دسی متر 
(لیتر) مکعب

سانتی متر مکعب              
(میلی لیتر یا سی سی)  میلی متر مکعب

1000×

1000÷

1000×

1000÷

1700سانتی متر مکعب ، چند میلی متر مکعب است ؟1/7: مثال 

0/018سانتی متر مکعب ، چند متر مکعب است ؟00018: مثال

8/254میلی متر مکعب ، چند سی سی است ؟8254: مثال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



1000×
متر مکعب

1000÷

دسی متر 
(لیتر) مکعب

سانتی متر مکعب              
(میلی لیتر یا سی سی)  میلی متر مکعب

1000×

1000÷

1000×

1000÷

27000000کیلومتر مکعب ، چند لیتر مکعب  است ؟27: مثال

5000000دسی متر مکعب ، چند میلی متر مکعب است ؟5: مثال

1945000لیتر ، چند سی سی است ؟1945: مثال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

معرفی واحدهای اندازه گیری جرم

کایدیوحید @Vahid_kayedi



انواع واحدهای اندازه گیری

طول زاویهجرم
(مسافت )

سطح
(مساحت)

زمانحجم

ثانیهمیلی متر مکعبمیلی متر مربعمیلی متردرجهمیلی گرم

دقیقهسانتی متر مکعبسانتی متر مربعسانتی مترگرم

ساعتدسی متر مکعبدسی متر مربعدسی مترکیلوگرم

روزمتر مکعبمتر مربعمترتن

هفتههکتارکیلومتر

کیلومتر مربع
ماه

سال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



انتخاب بهترین واحدهای اندازه گیری جرم

مثل جرم کامیون و کشتیجرم های بزرگ تن

مثل جرم یک انسانجرم های متوسط کیلوگرم

مثل جرم یک عدد شکلاتجرم های کم گرم

مثل جرم یک النگو طلا، جرم زعفرانجرم های خیلی کم میلی گرم

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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واحدهای اندازه گیری جرم

تن کیلوگرم گرم میلی گرم
1000×

1000÷

1000×

1000÷

1000×

1000÷

کیلوگرم 1گرم یا 1000لیتر آب تقریبا 1پس . گرم است1سی سی آب تقریبا 1جرم 

.جرم دارد

لالی-خوزستان-وحید کایدی



تن کیلوگرم گرم میلی گرم
1000×

1000÷

1000×

1000÷

1000×

1000÷

1700کیلوگرم ، چند گرم است ؟1/7: مثال 

18کیلوگرم ، چند تن است ؟18000: مثال

8/254میلی گرم ، چند گرم است ؟8254: مثال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



تن کیلوگرم گرم میلی گرم
1000×

1000÷

1000×

1000÷

1000×

1000÷

27000000000تن ، چند میلی گرم  است ؟27: مثال

5000000کیلوگرم ، چند میلی گرم است ؟5: مثال

1/945لیتر ، چند تن است ؟1945: مثال

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

مساحت دایره

کایدیوحید @Vahid_kayedi



مساحت دایره یعنی سطح داخل آن:مساحت دایره 

شعاع

هنصف محیط دایر

هنصف محیط دایر

مساحت متوازی الاضلاع = قاعده × ارتفاع هنصف محیط دایر × شعاع

قطر × 3/14

2
× شعاع

2 × شعاع × 3/14

2
× شعاع شعاع × شعاع × 3/14

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:فرمول مساحت دایره 

شعاع× شعاع × 3/14

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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(سانتی متر .) مساحت شکل زیر را به دست آورید: مثال 

3

مساحت دایره= شعاع× شعاع × 3/14

28/26  =3/14 ×3 ×3
سانتی متر مربع

لالی-خوزستان-وحید کایدی



(سانتی متر . )مساحت شکل زیر را به دست آورید: مثال 

4

مساحت دایره= شعاع× شعاع × 3/14

12/56  =3/14 ×2 ×2
سانتی متر مربع

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.مساحت قسمت رنگی را به دست آورید: مثال 

1010

یمساحت رنگ=  مساحت دایره بزرگ -مساحت دایره کوچک 

مساحت دایره بزرگ= 20×20×3/14=  1256

مساحت دایره کوچک= 10×10×3/14=  314

مساحت رنگی=  314-1256=942
سانتی متر مربع

لالی-خوزستان-وحید کایدی



(سانتی متر . ) مساحت قسمت رنگی را به دست آورید: مثال 

10 10 10

مساحت رنگی=  مساحت یک دایره کامل 

مساحت دایره= شعاع× شعاع × 3/14

مساحت دایره= 10×10×3/14=  314

سانتی متر مربع

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.مساحت قسمت رنگی را به دست آورید: مثال 

10

40
یمساحت رنگ=  مساحت مستطیل -مساحت دایره 

مساحت مستطیل= 20×40=  800

مساحت دایره= 10×10×3/14=  314

مساحت رنگی=  314-800= 486

لالی-خوزستان-وحید کایدی

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



.مساحت قسمت رنگی را به دست آورید: مثال 

20 20

یمساحت رنگ=  مساحت دایره کوچک + مساحت نیم دایره بزرگ 

مساحت دایره کوچک= 10×10×3/14=  314

مساحت نیم دایره بزرگ( = 20× 20× 3/14) ÷ 2=  628

مساحت رنگی=  628+ 314= 942

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.مساحت قسمت رنگی را به دست آورید: مثال 

10

مساحت رنگی=  مساحت نیم دایره بزرگ 

مساحت نیم دایره بزرگ( = 10× 10× 3/14) ÷ 2=  157

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.مساحت قسمت رنگی را به دست آورید: مثال 

10

مساحت رنگی=  مساحت مربع -مساحت دایره کامل

مساحت مربع= 20×20=  400

مساحت دایره کوچک= 10×10×3/14=  314

مساحت رنگی=  314-400= 86

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.مساحت قسمت رنگی را به دست آورید: مثال 

10

مساحت رنگی=  مساحت مربع + مساحت دایره 

مساحت مربع= 10×10=  100

مساحت دایره( = 10× 10× 3/14= ) 314

مساحت رنگی=  100+  314= 414

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.مساحت قسمت رنگی را به دست آورید: مثال 

10

گیمساحت رن=  مساحت نیم دایره -مساحت مربع 

مساحت نیم دایره( = 10× 10× 3/14) ÷ 2=  628

مساحت مربع= 10×10=  100

مساحت رنگی=  100-628=  528

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

مساحت استوانه

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:مساحت استوانه 
ع

فا
رت

ا

سقف

کف

هگسترد

(باز شده ) 

ع
فا

رت
ا

سقف

کف

محیط دایره کف

لمساحت مستطی + مساحت دایره سقف

+مساحت دایره کف

مساحت استوانه( = ارتفاع × دایره کف محیط( + )2× مساحت دایره ) 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



برای ساختن استوانه مقابل، چند سانتی متر مربع کاغذ نیاز است ؟: مثال 

40

20
مساحت استوانه( = ارتفاع × محیط کف دایره ( + )2× مساحت دایره ) 

مساحت بدنه استوانه: 40× ( 2× 3/14× 20= ) 5024

مساحت کف و سقف استوانه: 2× ( 20× 20× 3/14= )2512

مساحت استوانه=  5024+ 2512= 7536

.سانتی متر مربع کاغذ نیاز است7536برای ساخت این استوانه، به 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(اندازه گیری) فصل پنجم 

خط و زاویه
کایدیوحید @Vahid_kayedi



.مجموعه ای از نقاط که در یک راستا قرار گرفته اند:خط 

.خطی که یک سر آن بسته باشد:نیم خط 

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.خطی که دو سر آن بسته باشد:پاره خط 

.تعداد پاره خط و نیم خط های شکل روبرو را به دست آورید: مثال 

پاره خط:  4نیم خط:  1

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.شکلی که شامل دو نیم خط با یک راس مشترک است( :گوشه ) زاویه 

: قسمت های مختلف یک زاویه
ضلع زاویه

ضلع زاویه

راس زاویه

زاویه

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:نام گذاری زاویه ها 

.برای نام گذاری یک زاویه، از سه حرف الفبا استفاده می کنیم

.سپس به ترتیب ، به ضلع اول، راس زاویه و ضلع دوم یک حرف الفبا اختصاص می دهیم

.انیمبرای خواندن نام زاویه هم به ترتیب از ضلع اول، راس زاویه و ضلع دوم شروع کرده و حروف را باهم می خو

.دهریک از زاویه های زیر را نام گذاری کنی: مثال 

س
م

د

((س م د )) می خوانیم زاویه 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.دزاویه پیدا کنید و آنها را نام ببری4در شکل زیر : مثال 

س
م

د
ب

ج

(د م ب ) زاویه 

(ج م س ) زاویه 

(ب م ج ) زاویه 

(د م س ) زاویه 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:مقایسه اندازه زاویه ها 

.هرچه دهانه یک زاویه بازتر باشد، آن زاویه بزرگتر است

کدام یک از زاویه های زیر بزرگتر است ؟ چرا ؟: مثال 

د

م خ

س

ب چ

.بزرگتر است( ج ب س ) زاویه 

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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:اندازه گیری مقدار یک زاویه

.ی کنیماستفاده منقالهبرای اندازه گیری یک زاویه، از وسیله ای به نام 

.درجه بندی شده است180تا 0نقاله در اصل یک نیم دایره است که از 

:انواع زاویه 

.درجه باشد90زاویه ای که اندازه آن کمتر از ( :حاده ) زاویه تند ( 1

.درجه باشد90زاویه ای که اندازه آن ( :قائمه ) زاویه راست ( 2

.درجه باشد90زاویه ای که اندازه آن  بیش از ( :منفرجه ) زاویه باز ( 3

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.وریددر هر یک از شکل های زیر بدون استفاده از نقاله، اندازه هر زاویه را به دست آ: مثال 

.و زاویه های تند، راست و باز را مشخص کنید

140
50

20

40 =140-180

40
130 =50-180

130

180

160 =20-180

160

زاویه باز
زاویه تند زاویه تندزاویه باز

زاویه باز

زاویه باز

زاویه تند

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.ندنیم خطی که یک زاویه را به دو زاویه مساوی تقسیم می ک:نیمساز

سپس آن را اندازه می گیریمنقالهبرای رسم نیمساز یک زاویه، ابتدا زاویه را با استفاده از 

.به دو قسمت مساوی تبدیل می کنیم و نیمساز را رسم می کنیم

.م کنیدبا استفاده از نقاله، نیمساز زاویه های زیر را رس: مثال 

د

م خ

س

مچ

ت

خ

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:انواع مثلث 

.اشندمثلثی که سه ضلع آن با یکدیگر مساوی ب:ع مثلث متساوی الاضلا( 1

6

6

60 60

60

60 60

60 4

4

4

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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:ن مثلث متساوی الساقی( 2

.مثلثی که دو ضلع آن با هم مساوی باشد

6

4

6

65 65

50

:مثلث مختلف الاضلاع( 3

فات مثلثی که اندازه ضلع های آن با هم مت
.باشد

4

6

65 55

60

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.درجه است180همواره مجموع زاویه های داخلی یک مثلث برابر : نکته 

.یدبدون استفاده از نقاله، اندازه هر یک از زاویه های زیر را به دست آور: مثال 

75

45

6

6

5 5

5

60 90

45

45

60

60 60



متوازی الاضلاع

0:تعداد زاویه های راست 

بله؟آیا ضلع های روبرو با هم موازی اند

بلهآیا زاویه های روبرو با هم برابرند؟

خیرد ؟آیا همه ضلع ها با هم بربرن

ندارد:تعداد خط های تقارن 

بلهند ؟آیا قطرها یکدیگر را نصف می کن

لالی-خوزستان-وحید کایدی



لوزی

0:تعداد زاویه های راست 

بله؟آیا ضلع های روبرو با هم موازی اند

بلهآیا زاویه های روبرو با هم برابرند؟

بلهآیا همه ضلع ها با هم بربرند ؟

2:تعداد خط های تقارن 

بلهند ؟آیا قطرها یکدیگر را نصف می کن

لالی-خوزستان-وحید کایدی



ذوزنقه

0:تعداد زاویه های راست 

بله؟آیا ضلع های روبرو با هم موازی اند

خیرآیا زاویه های روبرو با هم برابرند؟

خیرآیا همه ضلع ها با هم برابرند ؟

1:تعداد خط های تقارن 

خیرند ؟آیا قطرها یکدیگر را نصف می کن

لالی-خوزستان-وحید کایدی



(قهمربع، مستطیل، متوازی الاضلاع، ذوزن)مجموع زاویه های داخلی یک چهار ضلعی 

1مثلث 

2مثلث 

مجموع زاویه های داخلی یک چهارضلعی = 180 + 180 = 360

مجموع زاویه های داخلی یک چهارضلعی= 360

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.یدبا توجه به اندازه های داده شده، اندازه پاره خط ها و زاویه های خواسته شده را پیدا کن: مثال 

؟

؟

2

30

60

3

؟
؟

4

2

45

30

60

30

30

6060

90

3
4

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:دو زاویه متمم 

درجه باشد، آن دو 90اگر مجموع دو زاویه برابر با 

.زاویه متمم یکدیگر هستند

90 =35 +55

.متمم هر زاویه را به دست آورید: مثال 

 :85  :475 =85-90 43 =47-90

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:دو زاویه مکمل 

درجه باشد، آن 180اگر مجموع دو زاویه برابر با 

.دو زاویه مکمل یکدیگر هستند

180 =60 +120

.دمکمل هر زاویه را به دست آوری: مثال 

 :118  :8562 =118-180 95 =85-180

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.درجه را به دست آورید85متمم و مکمل زاویه : مثال 

85+ ؟ = 90درجه85متمم زاویه  ؟=  85-90 ؟=  5

85+ ؟ = 180درجه85مکمل زاویه  ؟=  85-180 ؟=  95

؟اختلاف متمم و مکمل این زاویه چند است( ب

درجه85مکمل زاویه  - درجه85متمم زاویه  = 90 =5-95

.درجه است90اختلاف متمم و مکمل هر زاویه برابر با 

د ؟چه نتیجه ای می گیری( پ

لالی-خوزستان-وحید کایدی

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



:دو زاویه متقابل به راس

جاد اگر دو خط یکدیگر را قطع کنند، چهار زاویه ای

یده ناممتقابل به راسمی شود که زاویه های روبرو، 

.می شوند و با هم برابرند
1
^

2
^

3
^

4
^

1
^

3
^

= 2
^

4
^

=

لالی-خوزستان-وحید کایدی



ترک دقت کنید که دو زاویه متقابل به راس، راس مش

.ندهمچنین باید نیم خط ها در امتداد هم باش. دارند

.ندزیرا نیم خط ها باید در امتداد هم باش. متقابل به راس نیستند

:در متوازی الاضلاع

.زاویه های روبرو با هم برابرند( 1

.زاویه های کناری با هم مکمل اند( 2

120

12060

60

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:فاصله دو نقطه از هم 

آ ب

.دوصل می کن( ب)را به ( آ)برابر است با طول پاره خطی که ( ب)و ( آ)فاصله نقطه 

((آ ب )) طول =    سانتی متر   7

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:فاصله یک نقطه از خط 

آ

ب
ت

سانتی متر5

اره از خط داده شده، برابر است با طول پ(( آ )) فاصله نقطه 

بر را به خط وصل می کند به طوری که(( آ )) خطی که نقطه 

.خط عمود شود

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:عمود منصف یک پاره خط 

د عمود منصف یک پاره خط، نیم خطی است که از وسط آن پاره خط می گذرد و بر آن عمو

.است

آ سانتی متر5ب

2/52/5

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:خاصیت مهم عمود منصف 

ار هر نقطه ای که روی عمود منصف یک پاره خط قر

.ر استداشته باشد، فاصله اش تا دو سر پاره خط براب

آ ب

3 3

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:ت ترکیب مسائل  زاویه و ساع

دایره با توجه به اینکه شکل هندسی ساعت،

ای است، پس هر دور چرخیدن، برابر است

. درجه360با 

30

30

30

30

30

3030

30

30

30

30

30

درجه 30عقربه ساعت شمار در هر ساعت 

.می چرخد

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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دقیقه، چند 30و 21زاویه بین عقربه ساعت شمار و دقیقه شمار در ساعت : مثال 

درجه است ؟

90 =30 ×3 درجه

لالی-خوزستان-وحید کایدی



نسبت و نسبت های 
مساوی

تناسب و مسائل 
تناسب

درصد و مسائل 
درصد

کاربرد درصد در 
محاسبات مالی

کاربرد درصد در 
آمار و احتمال

تناسب و درصد



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(د تناسب و درص) فصل ششم 

نسبت

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:تعریف نسبت

.نسبت در لغت به معنای پیوستگی و ارتباط بین دو چیز است✓

.در ریاضی، رابطه ی بین دو چیز را نسبت می گوییم✓

.مقایسه ی بین مقدار دو یا چند چیز. نسبت نوعی مقایسه است✓

.در ریاضیات نسبت بین دو چیز را با کسر نمایش می دهیم✓

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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8 7

نسبت تعداد دایره ها به مثلث ها: 

نسبت تعداد مثلث ها به دایره ها: 

نسبت تعداد دایره ها به کل شکل: 

نسبت تعداد مثلث ها به کل شکل: 

8

7

7

8

8

15

7

15

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.خ دهیدبا توجه به شکل زیر به سوالات پاس: مثال 

:نسبت تعداد مرغ به خروس 

:نسبت تعداد خروس  به مرغ 

:نسبت تعداد مرغ به کل 

:ل نسبت تعداد خروس به ک

7

1
1
7

7
8
1

8

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.خ دهیدبا توجه به شکل روبه رو به سوالات پاس: مثال 
آ ب پ

:آ ببه اندازه ی پاره خط ب پنسبت اندازه ی پاره خط 

:آ پبه اندازه ی پاره خط ب پنسبت اندازه ی پاره خط 

6

3
6

9

:ب پبه اندازه ی پاره خط آ بنسبت اندازه ی پاره خط 
3

6

3:آ پبه اندازه ی پاره خط آ بنسبت اندازه ی پاره خط 
9

لالی-خوزستان-وحید کایدی



نگ شده در هر شکل، نسبت مساحت ر. شکل های زیر به قسمت های مساوی تقسیم شده اند: مثال 

.را به مساحت کل شکل به دست آورید

1

8

5

6

1

2

8

16
=

1

2

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(د تناسب و درص) فصل ششم 

نسبت های مساوی

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:نسبت های مساوی 

.در ریاضیات، نسبت های مساوی را با کسرهای مساوی نشان می دهیم✓

.کنیمبرای نوشتن نسبت های مساوی کافی است صورت و مخرج را در یک عدد ضرب یا تقسیم✓

1

2

2

4=
2×

2×

.نسبت تعداد مثلث ها به دایره ها در هر دو شکل برابر است

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.دبرای نسبت های روبرو، دو نسبت مساوی بنویسی: مثال 

2

4
=

2×

2×

3×

3×

4

8
=

12

24

3

5
=
2×

2×

3×

3×

6

10
=

18

30

60

40
=

10÷

10÷ 6

4
=

2÷

2÷

2

3 75

25
=

5÷

5÷ 15

5
=

5÷

5÷

1

3
= 3

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید: مثال

5

9
=

36

6

8
=

3
=

2

5

6

21
=

7

6 6

7
=

42

9
=

36

20

4×

4× 20

42÷

2÷

153×

3×

18

3÷

3÷

497×

7×
5

4×

4×

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(د تناسب و درص) فصل ششم 

تناسب

کایدیوحید @Vahid_kayedi



ت یا خیر ؟مشخص کنید آیا در شکل زیر تعداد مثلث ها با تعداد ضلع ها متناسب اس: مثال 

1
3

2
6

=

.است3به 1نسبت تعداد مثلث ها به تعداد ضلع ها در همه ی شکل ها 

.تپس تعداد مثلث ها با تعداد ضلع ها متناسب اس

.دهدهر دو نسبت مساوی، یک تناسب را تشکیل می:تناسب

لالی-خوزستان-وحید کایدی



کدام جدول زیر نشان دهنده ی جدول تناسب است ؟: مثال

9 3

15 3

4 0/5

8 1

3 6

5 8

3 12

1 2

3÷

5÷

8÷

8÷

2× 4×

2×

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:ت در هر تناسب رابطه زیر برقرار اس: نکته 

آ

ب ؟

ج
؟ =

ب × ج

آ

14

12

700

؟
؟ =

12 × 700

14
2

100

1

50

= 600

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(د تناسب و درص) فصل ششم 

مسائل تناسب

کایدیوحید @Vahid_kayedi



سال داشته باشد ، پدرش 6اگر امیرعلی . است7به 1نسبت سن امیرعلی به پدرش : مثال 

چند سال دارد ؟

تنسب سن

امیرعلی

پدرش

1

7

6

؟

6×

6×

؟ = 7 × 6 = 42

.سال است42سن پدر امیرعلی 

لالی-خوزستان-وحید کایدی

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



دانش آموز می نشیند ؟70روی چند نیمکت . دانش آموز می نشیند64نیمکت 32روی :مثال 

تنسب تعداد

نیمکت

دانش آموز

32

64 70

؟
2× 2×

؟ = 70 ÷ 2 = 35

.نیمکت می نشینند35دانش آموز روی 70

لالی-خوزستان-وحید کایدی



. پیمانه سیمان مخلوط کرده اند1پیمانه ماسه را با 4برای تهیه ی نوعی بتون ساختمانی هر : مثال

پیمانه از این مخلوط چند پیمانه سیمان به کار رفته است؟120در 
نسبت هپیمان

ماسه

سیمان

(بتن) مخلوط

4

1

5 120

؟

؟

24×

24=

96=

.پیمانه سیمان نیاز است24پیمانه ماسه و 96

لالی-خوزستان-وحید کایدی



میلی گرم 20در . است60و 40نمک خوراکی ترکیبی از دو عنصر سدیم و کلر به نسبت : مثال

نمک طعام چه مقدار سدیم و کلر وجود دارد ؟

نسبت میلی گرم

سدیم

کلر

(نمک طعام) مخلوط

40

60

100 20

؟

؟

5÷

12=

8=

.میلی گرم کلر وجود دارد12میلی گرم سدیم و 8

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.باشد40کسری مساوی با سه هفتم بنویسید که مجموع صورت و مخرج آن : مثال

کسر اول کسر دوم

صورت

مخرج

مجموع

3

7

10 40

؟

؟

4×

28=

12=
12

28

لالی-خوزستان-وحید کایدی



درجه باشد ، 20اگر اختلاف این دو زاویه . است5به 3نسبت اندازه دو زاویه : مثال

.اندازه هر زاویه را پیدا کنید
نسبت درجه

زاویه اول

زاویه دوم

اختلاف

3

5

2 20

؟

؟

10×

50=

30=

.درجه است50و زاویه کوچکتر 30زاویه بزرگتر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



باشد، 5به 7اگر نسبت کتاب های مانی به نیما . کتاب بیشتر از نیما دارد14مانی : مثال

مانی و نیما هرکدام چند کتاب دارند ؟ 
نسبت تعداد

مانی

نیما

اختلاف

7

5

2 14

؟

؟

7×

35=

49=

.کتاب دارند35و نیما 49مانی 

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.باشد15کسری مساوی با پنج هشتم بنویسید که اختلاف صورت و مخرج آن : مثال

کسر اول کسر دوم

صورت

مخرج

اختلاف

5

8

3 15

؟

؟

5×

40=

25=
25

40

لالی-خوزستان-وحید کایدی



تومان 42000اگر مجموع پول آنها . برابر پیمان و پیمان ثلث پرهام پول دارد2پژمان : مثال 

باشد، مقدار پول پژمان چه قدر است ؟

تنسب پول

پیمان

پژمان

مجموع

پرهام

1

2

3

6 42000

7000×

؟

؟

؟

14000=

7000=

21000=

پول پیمان

پول پژمان

پول پرهام

.تومان است14000مقدار پول پژمان 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



3به 2و نسبت کتاب های علمی به تاریخی 2به 1در یک کتابخانه نسبت کتاب های ادبی به علمی : مثال 

جلد باشد، تعداد کتاب های علمی چند جلد است ؟1824اگر مجموع کتاب های این کتابخانه . می باشد

تنسب تعداد

ادبی

علمی

مجموع

تاریخی

1

2

3

6 1824

304×

؟

؟

؟

608=

304=

912=

تعداد کتاب های ادبی

تعداد کتاب های علمی

تعداد کتاب های تاریخی

.جلد است608تعداد کتاب های علمی 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(د تناسب و درص) فصل ششم 

درصد
کایدیوحید @Vahid_kayedi



:درصد 

، عدد را با عنوان درصد بیان می کنند به این معنا که در مخرج نسبت100نسبت یک عدد به ❑

.قرار می گیرد100

نشان % به عبارت دیگر یک صدم از هر چیزی را یک درصد می گویند و با استفاده از علامت❑

.داده می شود

.درصد یکی از کاربردهای بسیار مهم نسبت و تناسب است❑

1= % درصد 1.  نشان می دهند% در ریاضیات، درصد را با علامت ❑

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:درصد شکل رنگ شده

کسری مساوی برای پیدا کردن درصد شکل رنگ شده، ابتدا کسر مربوط به شکل را نوشته سپس❑

.باشد100با آن می نویسیم که مخرج آن 

3

4
=

25×

25×

100

75
=  %75

2

5
=

20×

20×

100

40
=  %40

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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:د تبدیل نسبت به درص

100بت را به برای تبدیل یک نسبت به درصد کافی است با استفاده از تناسب، مخرج نس❑

.  تبدیل کنیم

.باشد100یک نسبت مساوی با سه پنجم بنویسید که مخرج آن: مثال 

3

5
=

20×

20×

100

60
=  %60

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:به کمک رابطه بین اعداد نیز می توانیم درصد را محاسبه کنیم : نکته 

.درصد50اگر نصف باشد می شود ❑

.درصد25اگر ربع باشد می شود ❑

.درصد20اگر خمس باشد می شود ❑

.درصد12/5اگر یک هشتم باشد می شود ❑

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:محاسبه درصد یک چیز 

یم که مخرج برای پیدا کردن درصد یک نسبت کافی است کسری مساوی با آن نسبت بنویس❑

.باشد100آن 

علی چند . سوال پاسخ درست داده است20سوال ریاضی به 50در یک آزمون ، علی از : مثال 

تنسبدرصد سوالات ریاضی را درست پاسخ داده است ؟ درصد

پاسخ درست

کل سوالات

20

50 100

؟
؟ =

20 × 100

50
1

2

= 40%

.سوالات پاسخ درست داده است40% علی به 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



نفر در پایه ششم 39در این دبستان . دانش آموز دارد300دبستان شریعتی : مثال 

تند ؟چند درصد دانش آموزان این مدرسه پایه ششم هس. مشغول به تحصیل هستند

تعداد درصد

پایه ششم

مجموع

39

300 100

؟
؟ =

39 × 100

300
=

3

1

1

13

13%

.درصد دانش آموزان، پایه ششم هستند13

لالی-خوزستان-وحید کایدی



از این کلاس، . نفر است20تعداد دانش آموزان کلاس ششم مدرسه ی عرفان : مثال 

چند درصد دانش آموزان کلاس، مردود شده اند ؟. نفر قبول شده اند16

تعداد درصد

قبول شده ها

مجموع

16

20 100

؟
؟ =

16 × 100

20
=

1

5

80%

.درصد دانش آموزان مردود شده اند20.شده اندقبولدرصد دانش آموزان80

لالی-خوزستان-وحید کایدی



ت ؟گنجایش این منبع چند لیتر اس. لیتر است9000درصد گنجایش یک منبع آب 30: مثال 

درصد رمقدار لیت

عسی درصد منب

کل منبع

30

100

9000

؟
؟ =

100 × 9000

30
=

1

30

30000

.لیتر استهزار 30گنجایش کل مخزن، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.آن عدد را تعیین کنید. است20درصد یک عدد 80: مثال 

درصد مقدار

نسبت

مجموع

80

100

20

؟
؟ =

20 × 100

80
=

4

25

25

1

1

.است25آن عدد 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(د تناسب و درص) فصل ششم 

(سود ) کاربرد درصد در محاسبات مالی 

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:سود 

.ریافت کنیممنظور از سود در فروش یک کالا این است که مبلغی بیشتر از قیمت خرید کالا د❑

ا بیشتر از فروشنده ابتدا کالا را با یک قیمت اولیه می خرد سپس با افزودن درصدی سود، آن ر

.قیمت اولیه به فروش می رساند

درصد سود به 20در حل مسائل مربوط به سود دقت کنید که مثلا اگر گفته شود کالایی با ❑

.فرض می کنیم120و درصد قیمت نهایی را 100فروش رسید، درصد قیمت اولیه را 

.  درصد قیمت اولیه به فروش رسیده است120یعنی این کالا، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



درصد روی قیمت آن 12اگر فروشنده بخواهد . تومان است2000قیمت یک خودکار : مثال 

، قیمت خودکار چه قدر خواهد شد ؟(درصد سود ببرد 12) بکشد 

درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 2000

112 ؟
؟ =

2000 × 112

100
= 2240

1

20

.استتومان 2240قیمت نهایی آن با محاسبه  مقدار سود، 

.سود می کندتومان 240یعنی فروشنده 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



اگر مبلغ سرمایه گذاری. درصد سود تعلق می گیرد12امسال به سهام یک شرکت : مثال 

میلیون تومان باشد، چقدر سود به آن اضافه می شود ؟2یکی از مشتریان 

درصد پول

اولیه

نهایی

100 2000000

112 ؟
؟ =

112 × 2000000

100
= 2240000

1

20000

.استتومان 2240000سهم  نهایی او با محاسبه مقدار سود، 

.سود  دریافت می کندتومان 240000یعنی او 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.تومان فروخته می شود33000تومان خریداری شده است، 30000کتابی که به قیمت : مثال 

.درصد سود این کتاب را محاسبه کنید( الف

عدد از این کتاب، چه قدر می شود ؟20مقدار سود حاصل از فروش ( ب
درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 30000

؟33000

؟ =
100 × 33000

30000
= 110

10

11

1

10

.سود فروخته استدرصد 10فروشنده آن را با 

عدد از این کتاب20مقدار سود حاصل از فروش 3000× 20= 60000

لالی-خوزستان-وحید کایدی



درصد سود 5میلیون تومان خریده و با 2او فرشی را . شغل آقای محمدی، خرید و فروش فرش است: مثال 

مقدار سود در کدام . درصد سود فروخته است10هزار تومان خریده و با 500فرش دیگری را . فروخته است

معامله بیشتر بوده است ؟
دار سود کدام باید مقدار سود هر دو معامله را جداگانه محاسبه کنیم سپس آنها را مقایسه کنیم ببینیم مق

.معامله بیشتر بوده است
درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 2000000

105 ؟
1

20

؟ =
2000 × 105

100
= 2100000 سود فرش اولهزارتومان 100

درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 500000

110 ؟
؟ =

500000× 110

100
=

1

5000

550000 سود فرش دومهزارتومان 50

.پس فرش اول سود بیشتری داشته است. هزار تومان سود داشت50هزار اما معامله دوم 100معامله اول 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(د تناسب و درص) فصل ششم 

(مالیات ) کاربرد درصد در محاسبات مالی 

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:مالیات 

.ی شودپولی که هنگام فروش یک کالا، به قیمت آن اضافه می شود و از مشتریان دریافت م❑

.فروشنده باید این مبلغ را به دولت واریز کند و حق ندارد آن را برای خودش بردارد

درصد مالیات به 20در حل مسائل مربوط به مالیات دقت کنید که مثلا اگر گفته شود کالایی با ❑

.فرض می کنیم120و درصد قیمت نهایی را 100فروش رسید، درصد قیمت اولیه را 

. درصد قیمت اولیه به فروش رسیده است120یعنی این کالا، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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اگر مبلغ فاکتور. درصد مالیات اضافه می شود9در یک رستوران به مبلغ فاکتور، : مثال 

تومان باشد، چه قدر باید پرداخت کنند ؟327000

درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 327000

109 ؟
؟ =

109 × 327000

100
= 356430

1

3270

.تومان است356430قیمت نهایی آن با محاسبه  مالیات، 

.تومان است29430یعنی مقدار مالیات، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



تومان 43600با محاسبه مالیات، . تومان است40000قیمت اولیه یک بسته اینترنت : مثال 

میزان مالیات چند درصد بوده است ؟. پرداخت کرده ایم

درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 40000

؟43600
؟ =

100 × 43600

40000
= 109

100

109

1

1

%

.بوده استدرصد 9میزان مالیات، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



قیمت اولیه آن . هزار تومان خریده ایم55درصد مالیات، 10کتابی را با محاسبه : مثال 

بدون محاسبه مالیات چه قدر بوده است ؟

درصد قیمت

اولیه

نهایی 110 55000

100 ؟
؟ =

100 × 55000

110
= 50000

1

500

.تومان بوده است50000قیمت اولیه آن بدون محاسبه مالیات، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(د تناسب و درص) فصل ششم 

(تخفیف ) کاربرد درصد در محاسبات مالی 

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:تخفیف

.خت نکنیممنظور از تخفیف روی یک کالا این است که مبلغی از قیمت کلی کالا را پردا❑

افه می شوند تفاوت سود و مالیات با تخفیف این است که سود و مالیات به قیمت اولیه اض❑

.اما تخفیف، از قیمت اولیه کم می شود

درصد 20با در حل مسائل مربوط به تخفیف دقت کنید که مثلا اگر گفته شود کالایی❑

فرض می 80و درصد قیمت نهایی را 100تخفیف به فروش رسید، درصد قیمت اولیه را 

. درصد قیمت اولیه به فروش رسیده است80یعنی این کالا، . کنیم

لالی-خوزستان-وحید کایدی



چه . درصد تخفیف بدهد10فروشنده قصد دارد . تومان است17000قیمت کتابی : مثال 

قدر باید پرداخت کنیم ؟

درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 17000

90 ؟ 100
؟ =

90 × 17000
= 15300

1

170

.تومان است15300قیمت نهایی آن با محاسبه  تخفیف ، 

.تومان است1700یعنی مقدار تخفیف، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



قیمت . تومان به فروش می رسد24000درصد تخفیف، به قیمت 20یک کتاب پس از : مثال 

اولیه کتاب چه قدر بوده است ؟

درصد قیمت

اولیه

نهایی 80 24000

100 ؟ ؟ =
100 × 24000

80
= 30000

1

300

.تومان بوده است30000قیمت اولیه آن بدون محاسبه تخفیف ، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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.درصد قیمت آنها از نمایشگاه قرآن خریده است89بردیا تعدادی لوح فشرده را با پرداخت : مثال 

او چند درصد تخفیف گرفته است ؟( الف

تومان بوده باشد، بردیا چند تومان پرداخت کرده  است ؟12000اگر قیمت اولیه آنها ( ب

چند تومان تخفیف گرفته است ؟( ج

%11

درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 12000

89 ؟
؟ =

89 × 12000

100
= 10680

1

120

.تومان بپردازد10680بردیا باید 

.تومان است1320یعنی مقدار تخفیف، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(د تناسب و درص) فصل ششم 

(ترکیبی ) کاربرد درصد در محاسبات مالی 

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:لی مسائل ترکیبی محاسبات ما

نید که برای دقت ک. در بعضی از مسائل، سود، مالیات و تخفیف را با هم ترکیب می کنند❑

. یمحل اینگونه مسائل، برای هر کدام از موضوعات، یک جدول تناسب باید رسم کن

لالی-خوزستان-وحید کایدی



درصد 25درصد سود کشید، سپس25تومانی 80000فروشنده ای ابتدا روی کالای : مثال 

قیمت نهایی کالا چه قدر است ؟. از قیمت جدید را تخفیف داد
درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 80000

125 ؟
؟ =

80000 ×125

100
=

1

800

100000 ودقیمت جدید پس از محاسبه س

درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 100000

75 ؟
؟ =

100000× 75
100

=

1

1000

75000

.تومان بپردازد75000یعنی خریدار باید . تومان است75000قیمت جدید پس از محاسبه سود و تخفیف، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



سپس این . درصد مالیات تعلق می گیرد20به این کالا . تومان است120000قیمت یک کالا : مثال 

برای خرید آن چه قدر باید پرداخت کرد ؟. درصد تخفیف به فروش می رسد10کالا با 

درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 120000

120 ؟
؟ =

120000× 120

100
1

1200

= 144000 یاتقیمت جدید پس از محاسبه مال

درصد قیمت

اولیه

نهایی

100 144000

90 ؟
؟ =

144000 × 90

100
1

1440

= 129600

.تومان بپردازد129600یعنی خریدار باید . تومان است129600قیمت جدید پس از محاسبه مالیات و تخفیف، 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(د تناسب و درص) فصل ششم 

کاربرد درصد در آمار و احتمال

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:کاربرد درصد در نمودار دایره ای 

ای مختلف نمودار دایره ای یک نمودار تصویری بسیار مناسب است که برای مقایسه قسمت ه

.که با واحد یکسان اندازه گیری می شوند، استفاده می شود

:دو روش برای رسم نمودار دایره ای وجود دارد 

رسم نمودار دایره ای برحسب درصد( 1

رسم نمودار دایره ای بر حسب درجه( 2

وددر پایه ششم بررسی می ش

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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. درصد فاقد خودرو هستند60درصد افراد جامعه دارای خودرو هستند و 40: مثال 

.نمودار دایره ای مربوط به این دو گروه را برحسب درصد رسم کنید

دارای خودرو

فاقد خودرو

لالی-خوزستان-وحید کایدی



. تعداد غیبت های یکی دانش آموزان در ماه های مهر، آبان و آذر به شکل جدول زیر است: مثال 

.  نمودار دایره ای مربوط به آن را را بر حسب درصد رسم کنید
آذرآبانمهر

81220
8

40
=

؟
100 ؟ =

100 × 8
40
10

2

= 20 % مهر ماه

12

40
=

؟
100 ؟ =

100 × 12
40
10

3

= 30 % آبان ماه

20

40
=

؟
100 ؟ =

100 × 20
40
2

1

= 50 % آذر ماه

مهر

آبان

آذر

لالی-خوزستان-وحید کایدی



تعداد دانش آموزان پایه ششم و پنجم به. نفر است 200تعداد دانش آموزان یک مدرسه : مثال 

.  نمودار دایره ای مربوط به آنها را بر حسب درصد رسم کنید. نفر است20و 40ترتیب 

40

200
=

؟

100
؟ = 100 ×40

200
2

1

= 20 % ششم

20

200
=

؟

100
؟ =

100 × 20
200

2

1

= 10 %

دانش آموزان پایه های اول تا چهارم=   %70

پنجم

ششم

اول تا چهارم

پنجم

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مکنتعداد حالت های مطلوب تقسیم بر تعداد کل حالت های م:احتمال 

احتمال =
تعداد حالت های مطلوب

تعداد کل حالت های ممکن

لالی-خوزستان-وحید کایدی

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



.یمیک تاس را پرتاب کرده ا: مثال 

تعداد کل حالت های ممکن را به دست آورید؟( الف

ممکن است ( 1، 2، 3، 4، 5، 6) حالت 6بنابراین . در پرتاب یک تاس، شش عدد ممکن است ظاهر شود

.داشته باشیم

تعداد حالت هایی که ممکن است عدد فرد ظاهر شود را به دست آورید؟( ب

(.1، 2، 3) حالت داریم 3در پرتاب یک تاس، اگر قرار است عدد فرد ظاهر شود ، 

احتمال اینکه عدد فرد ظاهر شود چه قدر است ؟( پ

احتمال =
تعداد حالت های مطلوب

تعداد کل حالت های ممکن
=

3
6

=
1

2



:کاربرد درصد در احتمال 

:پرتاب تاس ( ب

:ه پرتاب سک( الف

.درصد است50پس احتمال آمدن پشت و رو یکسان و برابر . رو داریم و یک پشت1در پرتاب یک سکه، 

.تپس احتمال آمدن هر عدد، برابر با یک ششم اس. در پرتاب یک تاس شش حالت داریم

. یک تاس را پرتاب کرده ایم : مثال 

باشد، چند درصد است ؟3احتمال آنکه عدد ظاهر شده بزرگتر از 

احتمال =
تعداد حالت های مطلوب

تعداد کل حالت های ممکن
=

3

6
=

1

2
=  %50



روش قطع کردن

روش گرد کردن

ترتیب محاسبات

یمحاسبات تقریب

اندازه گیری

لالی-خوزستان-وحید کایدی
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقریب ) فصل هفتم 

تقریب
کایدیوحید @Vahid_kayedi



ی باشد ، هرگاه مقدار محاسبه شده ، نزدیک به مقدار واقع. تقریب به معنی نزدیک کردن می باشد❑

.می گوییم«  مقدار تقریبی » به آن

:تقریب 

.استفاده می شود « __»از علامت«=»برای نمایش مقدار تقریبی به جای علامت❑ ~

با » تمشخص شود از عبار(اختلاف عدد واقعی با عدد تقریبی)برای اینکه حدود تقریب❑

.استفاده می کنیم«...تقریب کمتر از 

یعنی اینکه "... و 0/1، با تقریب 1، با تقریب "10با تقریب کمتر از"، "100با تقریب کمتر از"عبارات ❑

.را تقریب بزنیم"...یکان، دهم و، دهگان، رقم صدگان"

عدد پی__3/14:محاسبه کنیم ، می گوییم 0/01برای مثال اگر بخواهیم عدد پی را با تقریب  ❑ ~

لالی-خوزستان-وحید کایدی



روش قطع کردن

روش های تقریب

روش گرد کردن

اعداد غیرکسری

اعداد کسری

اعداد غیرکسری

اعداد کسری

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



:تقریب به روش قطع کردن ( 1

.نیمرقم های سمت راست رقم مورد تقریب را به صفر تبدیل می ک

:ت آورید مقدار تقریبی هریک از اعداد زیر را به روش قطع کردن با تقریب خواسته شده به دس: مثال 

__729/5 ~

__5324/74 ~
0/1

__85004789 ~
1000

__1/258692 ~
0/001

729/5 729/0 __ 729~
1

5324/74 5324/70 __

~

~

__

5324/7

85004789 __~85004000 85004000

1/258692 1/258000 1/258

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:تقریب اعداد کسری به روش قطع کردن ❑

.قسیم کنیمکافی است صورت را بر مخرج ت. هر عدد کسری را می توانیم به صورت عدد اعشاری بنویسیم

اما تقسیم را تا چند رقم اعشار ادامه می دهیم ؟

o تقسیم را بدون رقم اعشار حساب می کنیم=   1با تقریب کمتر از  .

o رقم اعشار ادامه می دهیم1تقسیم را تا  =  0/1با تقریب کمتر از.

o رقم اعشار ادامه می دهیم2تقسیم را تا = 0/01با تقریب کمتر از.

o رقم اعشار ادامه می دهیم3تقسیم را تا =  0/001با تقریب کمتر از.

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:ت آورید مقدار تقریبی هریک از اعداد زیر را به روش قطع کردن با تقریب خواسته شده به دس: مثال 

34
15

-~
1

-~
0/0134

15

34
15

2- 30

4

2

34
15

2- 30

4

/

0

2

- 3 0

1 0 0

6

- 9

10

0

-~
0/00134

15

34
15

2- 30

4

/

0

2

- 3 0

1 0 0

6

- 9
01

0

0 /

0 0

6

- 90

0100 /

2/26
2/266

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:تقریب به روش گرد کردن ( 2
.را مشخص می کنیم«  رقم مورد تقریب» 1.

باشد ، یک واحد به رقم مورد تقریب اضافه می 5یا  بیشتر از 5اگر اولین رقم سمت راست رقم مورد تقریب ، 2.

.در غیر این صورت، رقم مورد تقریب هیچ تغییری نمی کند. کنیم

.همه ی رقم های سمت راست رقم مورد نظر را به صفر تبدیل می کنیم3.

.اعداد زیر را با تقریب های خواسته شده گرد کنید: مثال
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:تقریب اعداد کسری به روش گرد کردن ❑

.قسیم کنیمکافی است صورت را بر مخرج ت. هر عدد کسری را می توانیم به صورت عدد اعشاری بنویسیم( 1

اما تقسیم را تا چند رقم اعشار ادامه می دهیم ؟

o رقم اعشار حساب می کنیم1تقسیم را تا =   1با تقریب کمتر از  .

o رقم اعشار ادامه می دهیم2تقسیم را تا  =  0/1با تقریب کمتر از.

o رقم اعشار ادامه می دهیم3تقسیم را تا = 0/01با تقریب کمتر از.

o رقم اعشار ادامه می دهیم4تقسیم را تا =  0/001با تقریب کمتر از.

.سپس خارج قسمت را با تقریب داده شده گرد می کنیم( 3

.کنیمخارج قسمت را تا یک رقم بیشتر از رقم تقریب محاسبه می( 2
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:آورید مقدار تقریبی هریک از اعداد زیر را به روش گرد کردن با تقریب خواسته شده به دست: مثال 
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روش قطع کردن و گردکردن چه تفاوتی با یکدیگر دارند ؟❖

:به روش قطع کردن می شود 10با تقریب کمتر از 167عدد 

:به روش گردکردن کردن می شود 10با تقریب کمتر از  167عدد 

160

170

مثال

.  دلزوما پاسخ آنها ، همیشه یکسان نیست و ممکن است باهم متفاوت باش✓

.روش گرد کردن خطای کمتری دارد و به مقدار واقعی نزدیکتر است✓

:به روش قطع کردن می شود 10با تقریب کمتر از  164عدد 

:به روش گردکردن کردن می شود 10با تقریب کمتر از  164عدد 

160

160

مثال
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مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(تقریب ) فصل هفتم 

اندازه گیری و محاسبات تقریبی
کایدیوحید @Vahid_kayedi



:دقت اندازه گیری ❑

.هر وسیله ی اندازه گیری، مقدار موردنظر را با دقت خاصی اندازه می گیرد✓

کیلوگرم نشان 75مثلا اگر  ترازو وزن شما را . تمامی وسایل اندازه گیری دارای مقداری خطا هستند✓

.کیلوگرم باشد75/1دهد، شاید وزنتان 

.نام دارددقت اندازه گیریکوچکترین واحدی که یک وسیله ی اندازه گیری می تواند اندازه بگیرد، ✓

.استبیشترباشد، دقت اندازه گیری کوچکترهرچقدر واحد اندازه گیری ✓

:برای هر قسمت، دقت اندازه گیری مناسب انتخاب کنید:مثال 

:طول قد انسان ها 

:وزن یک کشتی 

:فاصله دو شهر 

:طول زمین والیبال

:وزن طلا و نقره  سانتی متر

:طول یک پاره خط 
تن

کیلومتر

متر

میلی گرم

سانتی متر
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:ترتیب انجام محاسبات در ریاضی ❑

.اگر چند پرانتز داشتیم، از داخلی ترین آنها شروع می کنیم. حاصل پرانتزها ✓

انجام دادن ضرب و تقسیم ها✓

جمع و تفریق ها✓
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:انجام محاسبات تقریبی ❑

o به ابتدا تقریب سپس محاس: روش اول:

.در این روش، ابتدا تک تک اعداد را تقریب میزنیم و سپس حاصل عبارت را به دست می آوریم

o یب ابتدا محاسبه سپس تقر: روش دوم:

.مدر این روش، ابتدا حاصل کل عبارت را به دست می آوریم سپس جواب نهایی را تقریب می زنی

(به روش گرد کردن0/1با تقریب . ) حاصل عبارت زیر را به دو روش محاسبه کنید: مثال

1/62 +7/93 4/28-

روش اول: 

روش دوم:  5/27 -

=7/9 + 1/62 4/3- 5/22

~ 5/3

روش دوم دقت بیشتری دارد
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